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HYRJE

Matematika 1b éshté libri i dyté i matematikés qé do té pérdorin nxénésit e klasés sé paré.
Né librin Matematika 1b trajtohen kéto njohuri:

Numrat cift dhe tek;

Numrat rendoré;

Mbledhja dhe zbritja e numrave deri né 20;

Figura dhe trupa gjeometriké;

Simetria, lévizja dhe vendndodhja;

Bashkésité, modelet, shprehjet numerike dhe shprehjet shkronjore;
Matjet e gjatésis€, masés, véllimit dhe kohés;

Regjistrimi i té dhénave dhe paragitja e tyre né grafiké;

Ngjarjet e mundura, té pamundura dhe té sigurta.

Né kété libér, konceptet matematikore jané dhéné né ményré té garté dhe té kuptueshme pér nxénésit,
duke ndérthurur figurat, ngjyrat, numrat dhe simbolet né funksion té pérmbajtjes sé Iéndés.

Né faget e kétij libri do té gjeni:

Libri bazé

Roboti do té jeté bashkudhétar i nxénésve.

Shpjegimi i njohurive té reja.

Ushtrime pér pérvetésimin e njohurive té reja.

Nxénésit béhen té vetédijshém pér njohurité qé mésuan.

Loja mésimore éshté né funksion té pérvetésimit té njohurive té reja.

Gjaté lojés, fémijét mésojné dhe zbaviten.

Né kéto fage, nxénésit ushtrohen pér té gené té pavarur dhe pér té
fituar aftésité dhe shprehité e duhura pér njohurité matematikore.

Né kéto faqge, nxénésit pérséritin dhe pérforcojné njohurité.

S

Né kéto faqge, zgjidhja e problemave i ndihmon nxénésit né situata té
ndryshme té jetés sé pérditshme.

Né kéto fage, nxénésit ushtrohen dhe zbaviten, duke ngjyrosur, zbuluar
dhe krijuar.
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5.1 | ciFT DHE TEK

ﬂ Cift apo tek? Plotéso numrin dhe garko fjalén.
888@ 0000 ©000O0
B 00000 0000
Gift  (tek: Gift tek Gift tek

a Lidh numrin me fjalén e duhur.

e @ O 6

~<o
~—a.
~<o
~

‘ lﬁ ' ‘ J[Gk '

Numra cift - 2, 4, 6, 8,10
Numratek—1,3,5,7,9




Tani éshté radha jote!

a Lidh rrathét né dyshe. Qarko fjalén tek ose cift.

@) 1| cift
2 2 qtt | Gk
80 3| it | tek
88 4| cift tek
880 5 it | tek
000 o an |
0000 | e
soos 8 ar |
00000 o at |
00000 0 @ |

a Numrat tek deri né 10 jané:

’ /4 4 ’

Numrat ¢ift deri né 10 jané:

’ /4 4 ’

a Ngjyros:

¥ numrat cift

¥ numrat tek

12345

6

v

8

9

10




5.2 CIFT DHE TEK

Q Zbulo numrat cift deri né 20.

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 A
T T T T T T T T T T T >

M. A T T
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

(Numrat cift — 2, 4,6, ... )

a Zbulo numrat tek deri né 20.

2 2

|

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 A
T T T T T T T T T T T T »

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

(Numrat tek—1, 3,5, ... )

Q Ngjyros me ‘ numrat cift.

(5)(6)(7 (8 (9 (10(11)(12)(13)(14)(15)16)17)(18)(19)20;

ﬂ Shkruaj numrat tek mé té médhenj se 10 dhe mé té vegjél se 20.

* Shkruaj numrat cift mé té vegjél se 20.

* Shkruaj numrat tek ndérmjet 6 dhe 18.

ot Mésoyy)

umra cift — 12, 14, 16, 18, 20
Numra tek — 11, 13, 15, 17, 19

10



Tani éshté radha jote!

a Zgjidh njé numér nga 1 deri né 10.

PO2OODOODO®®®

* Vizato né dyshe aqg gershi sa numri gé zgjodhe.

® Rretho fjalén ¢ift ose tek pér numrin e gershive.

. @ @

¢¢¢¢

cift tek cift tek cift tek
cift tek cift tek cift tek

a Zgjidh njé ngjyré. Ngjyros numrat cift né shiritin e numrave.
Zgjidh njé ngjyré tjetér dhe ngjyros té gjithé numrat e tjeré.

1123 /4|5/6|7(8|92(10/11{12/13/14/15/16(17{18|19|20

Plotéso:

Numrat cift i ngjyrosa me ngjyré

Numrat tek i ngjyrosa me ngjyré

Numrat cift jané:

Numrat tek jané:

n



5.3 VLERESIMI ME SY

me aférsi

-

\ J
ﬂ Sa topa mendon se jané?

Tani numeéroji topat. Sa jané?
Kishe menduar mé shumé, apo mé pak topa?

Sa mé shumé ose sa mé pak kishe menduar?

a Mbaj né doré sa kube té mundesh.
Parashiko sa ke né doré, pastaj numeéroji.
Pérsérite kété me fasule dhe lapsa.

Mendoj se jané... Gjej me numérim

kube
fasule

lapsa

e Béj toptha me plasteliné. Mbush njé goté plastike me to.
Ndérroje gotén ténde me até té shokut dhe pastaj plotéso tabelén.

Mendo;j.... | numeéro;j..... Mendova mé shumé ose mé pak

gota 1 Mendova mé
gota 2

Pérsériteni kété veprimtari disa heré, me sasi té ndryshme topthash.

@ Luajmé sé bashku!

e Zgjidh lodra té vogla dhe mbush njé ené
me to. Shoku ose shogja jote gjen me

aférsi se sa jané. Né fund, numérojini sé
bashku.

Sot meSOVe.

%000 O

©% 000
Me aférsi— 10
Me numérim — 11

12



5-4 VLERESIMI ME SY

ﬂ Vrojto figurén, diskuto dhe mé pas plotéso tabelén.

Mendoj se jané.......

Gjej me numérim

tavolina

nxeénes

karrige

tabela mésimore

libra né raft

piktura

13



5.5 NUMRAT RENDORE

\ ,

ﬂ Shiko si jané radhitur topat. Ngjyrosi ata né tabelé.

| pari

i treti i pesti i pari i gjashti i katérti i shtati i dyti

a Pérgjigju pyetjes dhe ngjyros.

e parad e fundit
e Cila éshté e dyta? ¢ Cila éshté e fundit?
e Cila éshté e pesta? e Cila éshté e shtata?

e Cila vjen pas sé dytés?

e Cila ndodhet para sé shtatés?

@ Luajmé sé bashku!

e Merr etiketén. Vendosu né rrethin e duhur.

14

ot mésol/a.

900 0O
@ —ipari
@ — i dyti
() —>itreti



i HHHWHHW

ﬂ Ngjyros shtépité.

' —> e para, e shtata —> e dyta, e pesta

‘ —> e treta, e nénta ‘ —> e katérta, e dhjeta
‘ —> e gjashta, e teta

a Lidh numrat me fjalét.

3 5 6 7 8 o 10, 1

e pesta]  |etreta]  |enénta]  |e shtata|  [e njembédhjetal

e katérta| |e gjashta] [eteta]  [e dhjeta| [e dymbédhietal

a Rretho makinat me ngjyrat e dhéna.

@ ' e gjashta - ' e dymbédhjeta

O e =

@ Luajmé s& bashku!

®* Béj 3 vizatime pér njé pérrallé gé té pélgen.
Shkruaj né secilin: ipari, idyti, itreti.




Tani éshté radha jote!

Shéno me +/.
Eshté ngjyrosur i pesti?

OOO0O00O0O0O0 P[] v

Eshté ngjyrosur i nénti?

OOO0000O0OO0  ro[] w

Eshté i ngjyrosur i shtati?

OOO00O0O00OO0  wo[] w

Ngjyros rrethin e duhur.

e - OOOOOOOOCOCCO0000000
| dymbedhieti —— OOO00000000000000000
| gjashti 1000000000

| pesgmbedhieti — OOO000000O00000000000
Inéntembedhieti — OO000000000000000000

Ngjyros mollét:
té tretén dhe té dhjetén —»#
té njéembédhjetén dhe té gjashtémbédhjetén —

té trembédhjetén dhe té tetsmbédhjetén — B

16



5. 7 GJYSMA

N\

N
E téra

E téré pica éshté ndaré né dy pjesé té barabarta,
ose né dy gjysma.

SN

Gjysma Gjysma

ﬂ Ngjyros gjysmén e cdo figure.

k=
RYRNY

o
&

dh

N
/

17



Q Rretho figurén ku éshté ngjyrosur gjysma.

1O

/\
C
B

@ Luajmé sé bashku!

e Priti format né gjysma.

AS ¢

e Zbavitu, duke krijuar me gjysmat
e formave figurat si mé poshté.

7= -




Tani éshté radha jote!

Q A jané ndaré figurat né gjysma? Shéno 1/ né kutizén e duhur.

_ I
"y N

PO
JO JO JO JO

a Ngjyros njérén gjysmé té secilés figuré.

a Ndaj figurat né dy gjysma.
Ngjyros me dy ngjyra gjysmat e cdo figure.

7

[\




5-8 CEREKU

E téré pica éshté ndaré né katér pjesé té
barabarta, ose né katér cereké.

Qereku\\ o Cereku

N%
E téra Qereku’/

N\

ﬂ Ngjyros cerekun e secilés figuré.

™~ Cereku

/\
~L-

3
X
Q

dh
N
AR
N

20



a Rretho figurén ku éshté ngjyrosur cereku.

e Palos njé letér dy heré.

e Vizato njé vijé si né figuré.

ereku ereku
e Prit me gérshéré sipas vijés.

* Shogja jote hap pjesén e preré
té letrés dhe ngjyros cerekun e saj.

21



Tani éshté radha jote!

a A jané ndaré figurat né cereké&? Shéno 4.

PO
JO

PO
JO

PO
JO

a Ngjyros cerekun e secilés figuré.

[

\

\

/

Q Ndaj figurat né katér cereké.

Ngjyros me katér ngjyra cerekét e cdo figure.

22
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6.1 | MBLEDHJE ME SHUME DERI NE 19 -

p
10 3 12
|H|$|u+@?@ e (000 +8900 0
10 +  3=13 \\\\\\\\\s 2
/ Ny 12+4=10+6
1 Dhjetéshe + 3 Njéshe =13 =16
\_ J

a Qarko kubet. Gjej shumeén.

@@J’@ @@@+@ o +@@
7 O T o m/lin| &)
5

13+2="" 15+1=__ 14+3=_

aShkruaj mbledhjen me njé mbledhor 10.
12=10+_ 1=+ 19=_ +_ 14=__ +
15=__+ 5 17=_ +_ 16=_ + 18=_ +

a Mblidh mé paré njéshet, pastaj gjej shumén.
7

15+2=10+7 13+6=10+ 1h+b=  +

e _uaj me shokun ose shogen,
me shufra e kube.
¢ Gjeni shuma si né ushtrimin 1.

11+2=13

24




Tani éshté radha jote!

10+3=__ 4+10=__ 10+5=_  7+10=__
10+6=__ 1+10=__ 10+8=_ 9+10=__

a Vizato shigjetén né boshtin numerik. Gjej shumeén.

i —— f } f f f f }
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0 1 2 3 45 6 7 8 9
12+3=__

»
' o

1 1 1 1 1 1 [l 1 1 1 1
1 1 1 T 1 1 1 1

0 12 3 45 6 7 8 9 1011 1213 14 15 16 17 18 19 20
13+4=__

ﬂ Plotéso tabelén. Fillo me mbledhjen 10 + 3.

t> 1311|5427 6
10
12

11

»
>

25



6.2 MBLEDHJE ME SHUME DERI NE 19

s Mbledhja né shtyllé
2l T 00
+@@@ = 7
" 0
12 + 3 = 15 1 OO 507
Y Mbledhja né shtyllé fillon nga njéshet. )

€1 Mblidh né shtylis.

2 2 2 2 2 2

13 12 15 11 13 14

t 5 + 4 t 2 t 5 + 3 + 5
8

a Ngjyros kubet me dy ngjyra, sipas modelit. Gjej shumén.

(LT TTTTTTITT @@
gog a0 20 _0 o 200
ga g0 g% ag @@@@@
14+3= 12+5=_ 16 +3=_

Gjej mbledhorét. Shkruaj barazimet.

° 15+2=17
1)

17+

o

Sot méSOVe.

@ Luajmé sé bashku!

Shuma Mbledhorét

té mbledh né shtyllé.

\
14
+ 2
16

14+2 —

26



6.3 MBLEDHJE ME SHUME DERI NE 19 i
a

/ e
Mbledhori po=—
13 :
Shuma + 4 k(//;lfs 30
Dhjetéshe }j‘éshe
N m
Ej Eﬂ ¥?“32,<::>
16+2= o ©
] %0(06
7
- /)

a Vizato shigjetén né boshtin numerik. Gjej shumén.

&

Y

>
Y T

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
15+3=_

Py

Y

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
12+4=_

a Kryej veprimet. Plotéso.
+2 5 LAz yO\
@O 010 ‘O

a Gjej shumén né shtyllé.

\2 \2
10 13 12 16 11 18
+ 5 + 4 + 0 + 2 + 5 + 1

@ Luajmé sé bashku!

14 16

7+3=10

210
a 10%14
(14) 1455 = 19
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Tani éshté radha jote!

Ngjyros me dy ngjyra aq kuti sa tregojné dy mbledhorét.
Gjej shumén.

12+6=__ 15+4=__
a Gjej gabimin. Shkruaji mbledhjet pérséri.

N
12 16 14
+ 4 + 3 + 5
17 19 19
) Kryej mbledhjet né shtyllé.
N
13 16 14 11 15 12
+ 2 + + 3 + 7 + 2 + 4
N
16 12 11 13 15 11
+ 3 + 7 + + 3 + 3 +
ﬂ Gjej mbledhoré té ndryshém pér shumat e dhéna.
12+ _t+t_
1M+ 13+ _ o+ _t_
10+ @ 14+ N @ _+_

* Vizato mé poshté skema té tilla pér numrat 15 dhe 19.
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16 +4=10+10
\_ :20

a Rretho kubet. Gjej shumén.

[Z:i:j =) (@)

ﬂ Kryej mbledhjet né shtyllé.

1 1
15 12 16 11 13
+ 5 + 8 + 3 + 9 + 4

a Plotéso.

6 mé shumé se 14 —( ]  Shuma éshté 20.
5méimadhse 15 %D Mbledhorét jané  dhe

@ Luajmé sé bashku!

17+3=__ 15+5

aaaa
aaQ
+
aag
ag
+
agaa
ag




Tani éshté radha jote!

Ngjyros me dy ngjyra aq kuti sa tregojné dy mbledhorét.
Gjej shumén.

18+2=__ 16 + 4=

ﬂ Plotéso tabelat.

+3( 13115117 111 116 | 14 12 13 9

(o))
o
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6-5 MBLEDHJE ME NJE MBLEDHOR 9

s Mbledhja > (9+1=10  [@s @)
Si kryhet mbledhja 9 + 37 e
9 3 '

@@@ 17 ., Do e 9-sishtojmé 1 pér té
a8 @ o garkuar 10.

e 10-sishtojmé 2, qé

1. 2
9+3=10+2 mbetén jashté garkimit.
\ =12 J
a Rretho 10 kube. Gjej shumén.
/B8 8985 g /00 00 00 080 98 99000
o O . O [ 0 = 7
g8 98 0 00 095 00 00 99 OO

a Formo 10. Gjej shumeén.
13 1
9+4=10+3 9+9=10+__ 9+6=__ +_

a Gjej shumén. Shkruaj barazimet.

x2 9+3=
* >

ﬁ Ngjyros shumén.
14) (15 13 @

té mbledh
me njé mbledhor 9.

1 4

NS
9+5=10+ 4
=14
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6-6 MBLEDHJE ME NJE MBLEDHOR 9.

s Mbledhja pe yﬁ
.y p
| o Yo '

41 +3

! 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 N,
YL T v

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

1\/3

9+4=10+3

N =13 )

ﬂ Vizato shigjetén pér mbledhjen e dhéné. Gjej shumeén.

-

- ! ! ! ! ! ! ! ! ! &
< T T T T T T T T T v

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
9+3=__

\J

A

FY
a4

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Y

9+5=__
aPlotéso mbledhjen.
12=9+ 17=9+ 16=9+_
14=9+ 11=9+_ 18=9+

a Vendos shenjén >, < ose =.

13 Bt RSN TN
9+4( )14 15()9+5 9+6()9+7
2+9()12 17()9+9 10+8()9+8

) Mblidh né shtylis.
9 9 6 9 7 9

+ + + 9 + 9 + 9 + 4
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Tani éshté radha jote!

Q Rretho 10 rrathé. Gjej shumeén.

9+ 3 9+ 6 9+7
9000 O 00 0000 000
. O Gt + @@ O + O
0000/00 ®® 0000 000
9+3=10+__ 9+6=__ + 9+7=_ +

a Formo 10. Gjej shumén.

1 4 1 .

N N N
9+5=10+__ 9+8=_ +__ Q+4=_ +__
9+6=__ +__ 9+9=_ +__ 9+7=_ +__

€ Mblidh né shtylié.

9 10 9 12 9 9
+ 3 + 6 + 8 + 4 + 7 + 9
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6.7 MBLEDHJE ME NJE MBLEDHOR 8 .

Mbledhja Cg+2=10
Si kryhet mbledhja 8 + 5?
5

e 8-sishtojmé 2 pér té garkuar 10.

e 10-s i shtojmé 3, gé mbetén jashté

garkimit.
N =13 J
a Rretho 10 kube. Gjej shumén.
%ﬁﬁhﬁ‘@“"ﬁ@ ,/%@“@@ 6, 2880 680
( \ : +
g8 & *o g8 ® oo s ® ooo
8+3=10+" 8+6=10+_ 8+7=__ +
a Formo 10. Gjej shumeén.
22 2~ e
8+4=10+2 8+8=10+__ 8+5=_ +_
a Ngjyros sipas shumave té dhéna: @ @ .
© 1 (<
X v X W x
9"6‘\9 NS Joxé\ ? > Jexe > 9+5
ﬁ Plotéso.
+5 +3 - + kL
@ Luajmé sé bashku!
té mbledh
me njé mbledhor 8.
25
8+7=10+5

=15
34



6-8 MBLEDHJE ME NJE MBLEDHOR 8

Mbledhja - Py

Si e gjejmé shumén e tre mbledhoréve?
10

——

8+2+4=10+4 * Mbledhim dy mbledhorét gé
=14 e kané shumén 10.

10
A * Késaj shume i shtojmé
SHIE3 ~ ?_5-'_ 10 mbledhorin e treté.
o ~ )

a Gjej shumén e tre mbledhoréve.

/—\10 T .
9+1+4=10+7 9+8+2=__ + 2+8+9=_ +

a Gjej mbledhorét. Shkruaj barazimet.

® (16)
galo

12=8+_ 5=+ 18 = +__ + 16 =

a Kryej mbledhjet me njé mbledhor 8.
t=212|5|0|4|9|6|10]3|7|11| 8 |12

8
() Mblidh né shtylle

10 9 8 8§ 12 8 9

+ 4 + o + 3 + 7 + 4 *+ 9 + 8

t més
@ Luajmé sé bashku! pr Va;

10

&Y g rero10e7

=17
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Tani éshté radha jote!
a Rretho 10 rrathé. Gjej shumén.

8+ 4 8+8

__________
e

_______

8+4=10+__ 8+8=__+__

a Formo 10. Gjej shumén.

2 1 2
A4 N
8+3=10+__ 8+6=__ +__
~ o
8+7=__+__ 8+4=_ +__
a Ngjyros shumén.
8+5 8+ 7 4+ 8

8+5
Q0O
+ O
),
8+5=__ +
~
8+9=__ +__
~_
8+8=__+__
8+8

@ @®B ©E 6 @

ﬂ Gjej shumén.

w
-
ol
+
(0))

||
N
*)
N
+
w

I

(0))
")
N
+
N

I
o~
)
w
+
U1

Il
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Mbledhja

Si kryhet mbledhja 7 + 5?
)

e 7-sishtojmé 3 pér té
garkuar 10.

3_ 2 O @
\5/_ e 10-sishtojmé 2, gé
7+5=10+2 mbetén jashté garkimit.
N =12 J
a Rretho 10 kube. Gjej shumén.
7+7 7+6
‘B8 g5 ‘00 T J00 o0 mfin/
. 0 + =] + O 7 + 0
o 00 \I0 g00 (99 o njai
7+4=10+" 7+7=10+__ 7+6=__ +
Q Formo 10. Gjej shumén.
3_5 3 _— e
7+8=10+5 7+5=10+__ 7+9=__ +

a Vrojto mbledhjen né boshtin numerik. Gjej shumén.

+O
5 6 ‘7' 8 9 1|0 1|1 1|2 1|3 1|4 1|5 1|6 1|7 1|8 1|9 2|0
ﬁ Plotéso. T+ =

Shuma éshté 14. Mbledhorét jané 7 dhe . Q4=7+_)
Shuma éshté 16. Mbledhorét jané 7dhe . (16=7+ )

@ Luajmé sé bashku!

e treta
aja)s

< !
Y T

A -
>

50‘- méso Va.

té mbledh
me njé mbledhor 7.
3\/3
7+6=10+3
=13

i pari e dyta
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6-10 MBLEDHJE ME NJE MBLEDHOR 7 ;
Q

Mbledhja

Si e gjejmeé shumeén e katér mbledhoréve? AS™
7 3 2 4 D v
e Mbledhim mbledhorét gé
@@@ m m/m 7 N g kané shumén 10.
+ +
gsoag O 0 £9r)  Mbledhim mbledhorét
0 5 e tjereé.
7+3+2+4=10+6 * Gjejmé shumén,
N =16 J
a Formo 10. Gjej shumén.
/m\ N N N
3+7+5+2=__ + b+6+7+3=__ +

a Gjej shumén. Shkruaj barazimet.

Mbledhori | Mbledhori | Shuma
7 6 7+6=__
4 7
8 7
7 9
a Mblidh né shtyllé.
7 7 ) 12 13 9
+ 3 + 7 + 7 + 8 + 4 + 9
ﬂ Plotéso tabelén.
5mépak | Numri | 5 mé shumé 3 mépak | Numri | 3 mé shumé
7 13
9 16
8 17

@ Luajmé sé bashku!
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Tani éshté radha jote!

a Rretho 10 yje. Gjej shumén.

Wity P ¥ Yo Aty
7+5=10+ 7+4=__ + 7+7=_ +
Q Formo 10. Gjej shumeén.
3 1 3 o
A4 A4 N
7+4=10+ 7+6=__ + 7+8=__ +
€N Mblidh né shtylié.
7 7 8 7 9 7
+ 6 + 8 + 5 + 7 + 6 + 9
ﬂ Plotéso tabelat.
Shuma 12 115111112 116 |19 |17 | 16 | 18
Mbledhori 8| 7|9 3|8 13|97 |7
Mbledhori
8 | 7| 9 71 9| 8
6 mé shumé 9 mé shumeé
4 mé shumeé 5 mé shumeé
7 mé shumeé 8 mé shumeé
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6.11 MBLEDHJE ME NJE MBLEDHOR 6

" CMbledhja Ce+4=10) 95
Si kryhet mbledhja 6 + 5? e s
6 5
w W w % « 6ishtojmé 4 pér té
**** + i} " garkuar 10.
41 ﬁ * 10ishtojmé 1, gé
6 _,_\5/: 10 + 1 mbeti jashté qarkimit.
N =11 J

a Rretho 10 yje. Gjej shumén.

6+6

"R T R % U RN R TR R
i P ok dal Bt ' Jak el VTN
6+7=10+ 6+6=10+ 6+9=__ +
Q Formo 10. Gjej shumén.
4
4\/4 N N\
6+8=10+4 6+5=10+ 6+7=__ +_

e Gjej mbledhorin. Shkruaj barazimet.

12 14 18 20

6 6 6 6

12=6+ 14

I
+
I
+
1
+

té mbledh

me njé mbledhor 6.
4 3

N
6+7=10+3
=13

Luajmé sé bashku!
e Shtoji @ numrit té pikave té dominosé.

) @
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6-12 MBLEDHJE ME NJE MBLEDHOR 6

2+2+2+2+2 6+4 3+3+3+3 6+6
Y =10 =12

a Gjej shumén e mbledhoréve té barabarté.

PN —~
5+5+5+5=_ + 6+6+6=__+
~— N 7\ 7N N\
3+3+3+3+3=__ + L+ b+ 4+ 4= +

a Kryej mbledhjet me njé mbledhor 6.

6{41096011513714812
-+

Q Vendos shenjén >, < ose =.

£+4() 9 20()9+9 8+8()10+6
6+5( )10 12()6+6 4+7() 5+5
7+7() 14 16()8+9 6+9( )12 +4

@ Luajmé sé bashku!

e Zgjidh letrat me numrat cift. Pér secilin
nga kéta numra, gjeni dy mbledhoré té

barabarté.
o
(10) (6]

SOt meso Vy.

a2
6+6+6=12+6
=18
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Tani éshté radha jote!

Q Rretho 10 yje. Gjej shumén.

RN,
W W e T W e

6+5=10+_ 6+7=_ + 6+8=__ +

a Formo 10. Gjej shumeén.

4 2 4 .
N N N
6+6=10+__ 6+9=_ +__ 6+5=__ +__
a Gjej shumén.
10
N\
6+6=__ 8+2+4=__ 9+3+5=__
8+8=__ 7+3+6=__ 7+5+4=__
2+9=__ 9+1+9=__ 8+7+3=__
7+7=__ 6+4+7=__ 6+8+5=__

ﬂ Gjej mbledhorin gé mungon.

PN

i

el
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6-13 VETIA E NDERRIMIT E MBLEDHJES
@,

. .. . ‘
Mbledhja Ndérroj vendet > 3= \
12 4 A.
f )
4
+ 12+ 4= 1f
+ 4+ 12 =16
4 12
\_ Kur u ndérrojmé vendet mbledhoréve, shuma nuk ndryshon. )

a Ndérro vendet e mbledhoréve. Gjej shumén.

@@@@ @@@ 3 7 @@@@
+ +

@@@”% g0 O O 00 &9

13+ 2= 7+5= 14+ =
<

2+13= 5+ = 4 14=

a Plotéso duke ndérruar vendet e mbledhoréve.

\A4

a Plotéso mbledhorét dhe shumén. Shkruaj barazimet.

A

13 5 13+ 5 =_

@ Luajmé sé bashku!

o) @) (12) (B (o

e para | dyti




6.14 VETIA E SHOQERIMIT E MBLEDHJES

Mbledh Grupoj mbledhorét >

[+3+2= (7.; 3)+2 * Grupojmé dy nga

i =10+2 mbledhorét.
v =12 * Gjejmé shumén brenda
7+342=7+(3+2) kllapave.
—74+5% * Gjemé shumén

pérfundimtare.
=12

Edhe po té rigrupojmé mbledhorét, shuma nuk ndryshon.

a Rigrupo mbledhorét. Gjej shumén.

9+1+4=(9+1)+ O+1+4=9+(_+_)
=10+ =9+

T+2+4=(7+_ )+ 7T+2+4=_ +(__+ )
= + =  +

Ngjyros me té kaltér dy numrat gé do té mbledhésh né fillim.
Gjej shumén.

a Gjej tre mbledhoré pér cdo shumé té dhéné. Plotéso.
[< 15 | | | [< 17 | | ]
OO OO OO OO OO OO

@ Luajmé sé bashku!

So\‘, méSOVe.

* Hidhe zarin 3 heré. i‘
Shoku ose shogja jote mbledh ED

numrat gé rané.

8+2+5=(8+2)+5
=10+5
=15
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Tani éshté radha jote!

a Plotéso duke ndérruar vendet e mbledhoréve.
14+ 3 =17, prandaj 3+ 14=17

12+6=_, prandaj] 6+ __=__
17+3=_, prandaj __ +__=__
9+8=_, prandaj] _ +__=__

Q Ndérro vendet e mbledhoréve. Gjej shumén.
15+3=_ ( 7+6=__ 12+7=_ (9+4+5=__
3+_=__ (| 6+__= +_ = +_ =

a Gjej shumén duke grupuar né ményra té ndryshme.

e ———
- - - ~
- ——————— m—————

—————— -
- -

© 00 OXO, 00 OX©,
QO O+ - O O+ +
Q00 O o© @00 oJ¢)
ST AT
8+2+4=10+__ 8+2+4=10+__
7/3,+5=(7+3)+_ 7+13/?5=7+(_+_)
=10+ __ =7+ _

ﬁ Ngjyros dy numrat gé do té mbledhésh né fillim. Gjej shumén.
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6.15 USHTRIME ME MBLEDHJE

Q Kryej mbledhjet. Plotéso shumat.

f—~13/5/8|0/10/12/6 9 7 1
-
8
a Plotéso tabelat.
5 mé shumé | Numri | 6 mé pak 4 méimadh | Numri |3 méivogél
6 14
10 16
13
15
e Gjej shumat dhe mbledhorét.
Mbledhorét | 4,6 | 7;5 | 6;9 [13;3| 8;8 11;9 | 0; 14
Shuma
Shuma 12 14 17 20 18 11 16
Mbledhorét | 10; #|12; | ;4 |7, |9 | ;6 14;
ﬂ Gjej mbledhorét pér shumat e dhéna.
13 20 15
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6.16 USHTRIME ME MBLEDHJE

a Gjej veprimin gé duhet. Shkruaj barazimin.
Numrit 9 shtoji5. —9+ =

Zmadho me 10 numrin 6. ——

8 mé i madh se 7 éshté O _—

12 mé shumé se 6 jané C] —
Mbledhorét jané 13 dhe 4. Shuma éshté ). ——
Shuma éshté 20. Mbledhorét jané [3 dhe [3 —

e Shumés sé numrave 7 dhe 4 shtoji 8.
7+ 4=

Gjej numrin gé éshté 3 mé i madh se shuma e numrave 6 dhe 9.

a Ngjyros figurén sipas shumave té dhéna.
W —13 w16 — 20 W —18







6-17 MBLEDHJE DERI NE 20

Q Ngjyros rrugén gé bén secili sipas shumave té dhéna.

— 14 | Y — 20 ik — 17 &
. do té hajé
. do té luajé me
J do té hajé
6+6 3+13 1ZT+2 10+ 2 5+115 3+8
9+5 0+ 14 6+8 19+1 | 0+20 5+6
7+7 12+8 | 7+13 | 16+4 | 1+16 15+ 2==p
10+4 10+10 8+8 12+6  17+0 | 0+13
——Pl1l+3 | 17+3  14+6 4+ 8 8+9 6+7
5+8 11+4  20+0  11+6 14+3  11+0
9+9 11+9 | 18+2 | 13 +4 7+5 13+6
7+8 15+5  11+8 | 10+7 | 12+5 7+4
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Tani éshté radha jote!

a Ngjyros figurén sipas shumave té dhéna.

77.,_4

1540
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6.18 proBLEMA

a dhe po vizatonin.

—7W
—>6W
Sa W vizatuan fémijét sé bashku?
7+ = W

Fémijét vizatuan sé bashku *

% shkroi né

dhe disa té tjera, gé fillojné me shkronjén B.

Me A shkroi 12 fjalé.
Me B shkroi 8 fjalé.

Sa fjalé shkroi gjithsej &5 5y né L
fjale.

a dhe blené

—9

—>6

Sa blené té dy sé bashku?

Té dy sé bashku blené

ﬂ dhe po luanin me

—>7

—> 11
Me sa gjithsej po luanin ata?
Ata po luaninme gjithsej.

disa fjalé gé fillojné me shkronjén A
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6.1 9 PROBLEMA

ﬂ Flladit i pélgejné shumé luleshtrydhet.
Paradite, ai héngri 11 luleshtrydhe.
Pasdite, héngri dhe 9 té tjera.

Sa luleshtrydhe héngri ai gjithsej?
11+ =
Flladi héngri _ luleshtrydhe gjithse;.

a Kaltra kishte né njé libér pér fémijé.

Ditén e shtuné, ajo lexoi 13 fage.
Té dielén lexoi 6 fage.
Sa fage lexoi Kaltra né fundjavé?

fage

a Jehona ka né kutiné e lapsave 8 lapsa me ngjyra
dhe 3 té zinj.

Sa lapsa ka gjithsej né kuti?

lapsa
Né kuti ka __ lapsa gjithse;.

ﬁ Ermali po zbukuronte pemén e Vitit té Ri. ®
Ai vendosi né pemé 8 topa té kuq.
E motra i dha edhe 8 topa té verdhé.
Sa topa gjithsej vendosi Ermali né pemé?
topa

Ermali vendosi né pemé __ topa gjithsej.
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7.1 NDARJA NE GRUPE
TE BARABARTA

- Grupe té barabarta
A mund té ndajmé 8 gershi né grupe té barabarta:
* ndérmjet 2 fémijéve? * ndérmjet 3 fémijéve?
Y Po, i ndajmé. Jo, mbeten 2 gershi. )

a A mund té ndajmé 6 karamele né grupe té barabarta?

Plotéso me ose .

a Plotéso me ose .

A mund t'ua ndajmé 10 biskota né ményré té barabarté:
2 shogeve? C 3 shokéve? j 5 shogeve? D

@ Luajmé sé bashku!

e NXirr jo mé shumé se 20 kube.
e Ndaji me shokun ose shogen né
grupe té barabarta.

té ndaj né grupe
té barabarta.

e A ndahen? Po| |Jo
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Tani éshté radha jote!

ﬁ Ndaj 10 mollé né grupe té barabarta. Qarko dhe plotéso.

Qe Ae * Mollét u ndané ndérmjet
"""""" fémijéve.
* Secili mori mollé.
* Mbetén mollé.

________

t * Mollét u ndané ndérmjet

ar 93 __ fémijeve.

e Secilimori _____mollé.

* Mbetén __ mollé.
W ' h‘ * * Mollét u ndané ndérmjet
Ae. Ae gA e v ____ fémijéve.

* Secilimori _____mollé.

* Mbetén __ mollé.

‘,-’;
.
-
]

i)

N ™
i ¢

e e e e v
* Mollét u ndané ndérmjet
fémijéve.
» Secili mori mollé.
* Mbetén mollé.
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7.2 NDARJA NE GRUPE
TE BARABARTA

Ndaji né grupe té barabarta mollét né ]
té tria pemét.
e Sa mollé do té keté secila pemé? D
Vizatoji ato.
* Ka mbetur ndonjé mollé&? Sa? C
Vizatoje.
]
Ndaji né grupe té barabarta kérpudhat —_—
né té tria shportat.
* Sa kérpudha do té keté secila shporté? C
Vizatoji ato.
e Ka mbetur ndonjé kérpudhé? Sa? D
Vizatoje.
]

a Ndaji bananet né tri pjata, né grupe té barabarta. Vizatoji ato.

Sot mesova:
8 rrathé

@ Luajmé sé bashku!

e NXirr jo mé shumé se 20 lapsa.
Ndaji me shokun ose shogen
né tri grupe té barabarta.

Sa lapsa do té keté secili grup?
A mbeti ndonjé laps?

Secili grup ka 3 rrathé.
Mbetén 2 rrathé.
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Tani éshteé radha jote!

Q Ndaji lapsat né grupe té barabarta, duke i rrethuar.
* Lapsat e kuq vizatoji brenda 3 mbajtéseve.

/ o> |
‘ ‘ “ /i ' ' '
¢
; ¢ s
. v ] T,
A mbetén lapsa jashté mbajtéseve? . Sa?

* Lapsat blu vizatoji brenda 2 mbajtéseve.

ZZlyl, ww

A mbetén lapsa jashté mbajtéseve? . Sa?

* Lapsat me ngjyré portokalli, vizatoji brenda 4 mbajtéseve.

//—n'

=/ =/ eeew

A mbetén lapsa jashté mbajtéseve? . Sa?

* Lapsat e gjelbér vizatoji brenda 3 mbajtéseve.

\L, N suw

A mbetén lapsa jashté mbajtéseve? . Sa? -



7.3 NDARJA NE GRUPE

TE BARABARTA

/
Blina ka ditélindjen. Ajo pérgatiti 12 keké. Pastaj i rreshtoi né tavoliné né
ményra té ndryshme, duke i ndaré né 2 grupe té barabarta.
12 12
b ib _sb
12 e
D B 4B b _ib _ib 2
T T W w0 W oo ™ % o=
D b b b b b é""'
b Ob OD Wb U @po vl
. MW

Q Ndaj né grupe té barabarta:

¢ 8 tullumbace ndérmjet 2 shokéve.

* 12 topa ndérmjet 3 shokéve.

* 16 makina lodér ndérmjet 4 shokéve.

@ Luajmé sé bashku!

e NXxirr jo mé shumé se 20 kube.

®* Rreshtoji, pastaj ndaji me shokun
ose shogen né grupe té barabarta.
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Tani éshté radha jote!

a Ndaji figurat né grupe té barabarta, pastaj vizatoji né cdo grup.

* 6 varka ndérmjet 2 shokéve

* 12 karamele ndérmjet 3 shogeve

* 20 gershi ndérmjet 4 shogeve

* 15 karota ndérmjet 3 shokéve
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7.4 MBLEDHIM GRUPE
TE BARABARTA

-~ Grupojmé
3 grupe me nga 2 pula
2+2+2=6
\_ J
Q Plotéso
2+42=_ 24+ =
2grupemenga ___grupemenga
+ + + = + + + + =
___grupemenga ___grupemenga

+ + + + + =

___grupemenga
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a Mblidh grupet e barabarta dhe gjej sa pulla jané gjithse;.

e[
© © @ @ @

3+ + =

@0 00 QOO0 OO
It
by = 4+

+ =

w:;:;gxm@@wxm
. D0 00000 00000)

5+ + = 5+ + + =

a Vizato rrathé. Gjej me mbledhje sa rrathé jané gjithsej.
3 grupe me nga 2 2 grupemengab

a N N




000000000000000000000000000000000000000000000000009020000000

Tani éshté radha jote!

a Sa figura jané gjithsej? Plotéso.

EE BN EEEE BN
[] L] EE 2T mm
3+ _=_ A

_grupeme nga_ _grupemenga_

B N N N N N N N N N N N N N N N N N N N N N N O U T N N N N N N N N D N N N N N N N N N N D NN,

2 B B O EgE g @
2+ + + = 5+ + =
__grupemenga___ __grupemenga___

a Sa figura jané gjithsej? Gjeje kété me ané té mbledhjes.

b+ = o+ + =
0‘0 Q.O Q‘O 0 ©0 00
O 00 00 O 0 00 00
+__+_ = +_+_ =
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7.5 MBLEDHIM GRUPE
TE BARABARTA
4 - Grupoime

3 kuajt kané:

6sy—>2+2+2=6
6veshe —>2+2+2=6
12 kémbé —>4+4+4=12

N J
ﬂ Gjej duke mbledhur mbledhoré té barabarté.

* Sa kémbé kané rosat? * Sa krahé kané bufat?
2+ + + = 2+ + =
* Saveshé kané lepujt? * Sa kémbé kané macet?
+ + + + = + - + =

a Gjej shumén e mbledhoréve té barabarté.

L+ b4+ 4= 3+3+3+3=_ 5+5+5=__

@ Luajmé sé bashku!
/2x4:8/(émbé/

got méSoVe.

5+45+5+5=20
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Tani éshté radha jote!

ﬂ Vizato dhe plotéso barazimet.

* 3 grupe me nga 3 mollé.

L

3+__ +__ =

* 4 grupe me nga 4 lule

o

+ =

* 4 grupe me nga 5 gjethe

UL

a Vizato grupe té barabarta figurash pér mbledhjet e dhéna.

2+2+2+2=_ {3+3+3+3=__ {b+hb+b+b+4b=__
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8.1 ZBRITJE NE DHJETESHEN E DYTE

Zbritja né rresht Zbritja né shtyllé
\’
1 v DhN;
1Dh 3Ny —— 13

SL@@@ BN -3

13-3=10 1Dh ONj — 10

Q Hig me vijé kube, sipas zbritjes sé& dhéné.

&0, ) u

I O |I||I||I||L@@@@ EEEEEREEREAN
— 900
1l4-4=_ 17-7=___ 11-1=_
a Hig 10 kube sipas modelit. Gjej ndryshimin.
az
O O 0 O
K1 000 (frrrrrrry O O I Trrrrrry [ @@@
O O 0O O
12 -10=" 16 -10=__ 18-10=___
a Kryej dy zbritje pér cdo mbledhje té dhéné.
10& 10& 10+ 3 =
15-_ = 19-_ = - =
15— = = = = =
Kryej zbritjet né shtyllé. Né fillim zbrit njéshet.
N2 N2 d N2 N2 d N2
12 14 15 18 16 19 11
- 2 -10 - 5 - 8 -10 - 9 -10
@ Luajmé sé bashku!
o u
o O

14—-4=10

| pari e dyta
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8.2 ZBRITJE NE DHJETESHEN E DYTE

15 ! o {

. Nj

, 1Dh 5Ny ——
T A . LS
- ) 5= 2
mu| 1Dh 3N} — > 1

~

QShiko kubet gé jané hequr. Shkruaj barazimin me zbritje.
13 16 17
7 O, P
1 v i v A TITTTIIIIT1 =]
4_ i v il
13—-.=_ 16— = — =
QGjej ndryshimin.
L-1=__ 7-3=__ 6-4=__ 9-3=__
14-1=__ 17-3=__ 16 —4=_ 19-3=__

e Shkruaj dy zbritje pér cdo mbledhje té dhéné.

n & 4

15+2=17 16 + 3 = 11+7=
17-2= 19 -
17-15= 19 —

ﬁ Kryej zbritjet né shtyllé.

J N N J N J J
16 17 14 18 16 19 17
- 3 - 15 - 3 — 4 -14 - 7 - 13
@ Luajmé sé bashku!
1
-3 T T IT11
6] (5 nep

14-2=12

| pari e dyta




Tani éshté radha jote!

Q Gjej ndryshimin.

13-3=__ 18-8=__ 14—tb=
15_5= 11-1=__ 12-2=__
17-10= 19-10=__ 13-10=__
16-10= 15-10= 18-10=__
15-2= 18- 4= 19-3=__

Q Kryej 2 zbritje pér cdo mbledhje t& dhéné.

13+4=__ 12+6=__ 17 +3=__

ﬂ Plotéso duke kryer zbritjet njéra pas tjetrés. })

/,\'\
/’zw *6)@\\706}0
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8-3 ZBRITJE DERI NE 13
12

T TTTTTT CI7 21 10

N N
@ 12-3=12-2-1
TTTIT1 1L, A

Pér té zbritur nga 12 numrin 3, kryejmé dy zbritje njéra pas tjetrés:
L né fillim zbresim 2, pastaj zbresim 1. )

ﬁ Vrojto zbritjen e dhéné né figuré. Ploteso barazimin.

@@@@ %@@

31 10
NV /~
13-4=13-3- —19-2-
B@JZJ g@@@@
1 3
N N
11— 4 = — — 13-6= — -
a Gjej ndryishimin. =
Ca ~
12-4=12-2— 13-5=_ - -
. .
12-6= — - 13-7=__ - -

@ Luajmé sé bashku!

* Nxirr, pér shembull, 13 kopsa. Hig disa.
e Kérkoji shokut ose shoqges té gjejé sa
mbetén. Né fund, numéroni kopsat

e mbetura.




Tani éshté radha jote!

Q Hig rrathé me vijé. Gjej sa mbeten.

12-3 11 -4
®© 00 0 g ®@ ®0 O®
OOO OO@ & OOO OOO ©
2\/1 N
12-3=__ M-4=__
13-5 12 - 4
© 00 O O © 00 0 O
0°e %0 @® 00 0% e
N N
13-5=__ 12-4=__
a Gjej ndryshimin.
NN E 7~
M-3=11-1-__ 12-5=12-_ -
N\ % N
13-6=_ - —__ M-5=_ - —-__
a Lidh se;Iong me folené e tij. T

o 12 -3 1-3
".__

2
g

13-4
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8-4 ZBRITJE DERI NE 13

f
-3
@ 2 1 10
4L 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 12-3=12-2-1
2 1 =
%
12-3=9
\ J
ﬂ Vrojto zbritjen né boshtin numerik. Shkruaj barazimin.
_ 4 -3
1 -3 @
‘EIS % é SI) 1IO 1I1 1I2 1Y3 i4 1I5 " ‘é é % é EIJ lIO 111 1I2 1I3 i4 "
13— = - =__
A -5
-2 -2 _4 )
! | | | > <! m | | N
7 8 9 10 11 12 13 14 5 6 7 8 9 10 11 12 13

} } } t t t t *r—+—>
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13



8-5 ZBRITJE DERI NE 13

a Gjej ndryshimet. Plotéso barazimet.

12>
s

12-5= 13- = - =_ - =_
aKryej zbritjet.
13-3=_ 12 -4= 13—-2=__ 12-10=
11-2= 11-6=__ 13-5=_ 13-11=

a Kryej zbritjet né shtyllé. Né fillim, zbrit njéshet.

v v v v v v v
9 10 12 13 13 11 12
_ 5 _ 4 _ 2 ~10 11 ~10 0
NA g NA N% g NA g
11 13 12 13 11 12 13
- 4 - 6 -7 - 4 -9 - 8 -9

ﬂ Kryej veprimet. Plotéso.
@0 =@>Og.ug” g

a Plotéso. Shkruaj barazimet.

| zbritshmi 512 Ndryshimit té numrave 13 dhe 2,
zbriti numrin 3.

Zbritési——— 4 13
Ndryshimi ——> '

Q Kryej zbritjet. Plotéso tabelat.

11 |12 | 13 13 111 | 12 12 113 | 11
< S(EEE
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Tani éshté radha jote!

Q Shkruaj barazimin me zbritje.

S IS i ————
/7 8 9 10 11 12 13 /7 8 9 10 11 12 13
12-__ = - =

a Kryej zbritjet né shtyllé.

8 10 16 12 17 18
-3 _ 5 _ _ 2 -15 ~10

12 11 13 11 12 13
_ _ _ ~ 4 _ 6 _ 7

| zbritshmi —— 13 | zbritshmi —— 12

beitéSi—» 5 beltGSl—» 8

Ndryshimi — Ndryshimi —

| zbritshmi | 11 |11 |11 1212|1213 |13 |13
Zbritési
Ndryshimi
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8.6 ZBRITJE DERI NE 16

14
T rrrTI OO0
\V /~
161412
=8
é%@@@@

Pér té zbritur nga 14 numrin 6, kryejmé dy zbritje njéra pas
\_ tjetrés: né fillim zbresim 4, pastaj zbresim 2.

ﬂ Vrojto zbritjen e dhéné né figuré. Plotéso barazimin.

15

EREEERER g%ﬂgg 4%% E%%ﬂ
15-%215%3— 16—§Zlgj%—

| {:>§%E% ££;>§}j

vV
14-5=14—  — 157 =

a Gjej ndryshimin.
5__

AV ~
15-8=15-5—__ 14-8= _  _
- -
15-9=_ — - 14-7=_ — -

@ Luajmé sé bashku!

e Fut né njé 14 kokrra fasule.

e Jepi shokut ose shoges, 6 prej tyre.

* Aji ose ajo duhet té gjejé sa kokrra
fasule mbetén né goté.
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Tani éshté radha jote!

ﬂ Hig rrathé me vijé. Gjej sa mbeten.

14 -5 15-7
© 00 Oggw@ ©_ 00 00_O0
0°0 0’222 @ °00% 0%
4\/1 5\/_
14-5=__ 15-7=__
16 -7 16 -8

O
OOO OOO OQOQ OOO OOO OOOQ
N N
16-7 = 16-8=__
Q Gjej ndryshimin.
A E ~
14-6=14-4-__ 15-6=_ - - __
~ E ~
16-9=_ - - 14-7 - -

a Ngjyros lulen gé tregon ndryshimin.
0 e
w W W
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14-7=7

Q Vizato shigjetén pér zbritjen e dhéné. Gjej ndryshimin.

5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 "6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
14—-6 = 15-6=___

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
16-8=_ 15-7=_

a Gjej ndryshimet.

NV NV NV

14 14 5= 14-7= 14-6=_
5 o o
NV NV NV

15 15-8 = 15-6= 15-9=

cot méSoVa,

-5

.1 Y ; ' ' ' t ' P
~ T

8 9 10 11 12 13 14 15 16

14-5=9

e Pérdor shiritin me numra nga 1 deri né 20.
e Vendos njé [[] te numri 15.
e Kérkoji shokut ose shoqges té zbresé 7

nga 15. Ai ose ajo gjen ndryshimin (8) dhe
vendos njé . tietér mbi kété numér.
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8.8 ZBRITJE DERI NE 16

Q Gjej ndryshimet. Plotéso barazimet.

15-6=
a Kryej zbritjet
16-2=__ 14-6=__ 15-10=__ 14-7=__
15-5=__ 15-8=__ 16-12=__ 16-7=__
a Kryej zbritjet né shtyllé. Né fillim, zbrit njéshet.
N J N/ J N/ N
15 16 14 16 14 15
-10 - 3 -12 L) -11 -13
N J J J J N
14 16 15 16 15 14

Gjej ndryshimet né cdo irig dhe shénoji né mollét
e pangjyrosura. Ngjyrosi kéto mollé si mé poshté.

e 6)— (8] >k

a Plotéso.

Zbritési ——>7
| zbritshmi —— 14
Ndryshimi %D Numri tek —

Gjej numrin tek ndérmjet 14 dhe 17.
Gjej ndryshimin e kétij numri me 8.

Q Kryej zbritjet. Plotéso.
-7 2 |10| 6 |5 |7 |13| 8 [15| 9

15
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Tani éshté radha jote!

Vizato shigjetén pér zbritjen e dhéné. Gjej ndryshimin.

—t—t—t—t+——+—+—+—+—+—t+—
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

14-5=__

o -
—
N A
w -
~N 4
U1
O~ -
~ 4
Q0

9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

o -
—_—
N -
W —
~N 4
ol 4
o
~ 4
00 —

15-7=__
Kryej zbritjet.
14-3=__ 15-4=__ 16-5=__
14-4=__ 15-5=__ 16-6=__
14-5=__ 15-6=__ 16-7=__
14-6=__ 15-7=__ 16 -8=__
14-7=__ 15-8=__ 16-9=__
14-8=__ 15-9=__ 16 -4=__
Gjej zbritésin.
14-_ =38
_ : | 15-_ =7
%= =9 % ——
T I /1/5—_= ‘ :
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8.9 ZBRITJE DERI NE 19

-
%@@@ VRN

Pér té zbritur nga 17 numrin 8, kryejmé dy zbritje njéra pas tjetrés:
né fillim zbresim 7, pastaj zbresim 1. )

Vrojto zbritjen e dhéné né figuré. Plotéso barazimin.

@@@ @@@@
LI T LT T
% % @ il
N
17917—i—i 18-9 = — _

a Gjej ndryshimin.

~
16 — 8 16 - — } [ 8

5-7= - _

a Vrojto zbritjen né boshtin numerik. Shkruaj barazimet.
-9

A

: . 16-7=

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

@ Luajmé sé bashku!

e NXirr njé numér dyshifror, pér shembull, 15.
Shoku ose shogja jote nxjerr nj& numér njéshifror.

e Ai 0se ajo gé gjen mé shpejt ndryshimin
midis tyre, fiton 1 piké.




8.10 ZBRITJE DERI NE 19

Q Gjej ndryshimet. Plotéso barazimet.

17-9=__ —

a Qarko ndryshimin pér cdo zbritje.

16-5) - 18-8
7 8 9

10 11 12

@—0O—0—0
@‘gm“)@ @—0—0—0

ﬂ Kryej zbritjet né shtyllé.

16 17 15 18 19 17
- 7 -9 — 8 -9 - 13 - 5

a Kryej dy zbritje pér cdo mbledhje té dhéné.

19 -
19 —

Q Gjej ndryshimet. Shkruaj barazimet.

14 14— 8 =

17 17- =
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Tani éshté radha jote!

Q Hig rrathé me vijé. Gjej sa mbeten.

17 -8 18-9

© 00 00000000000
OOO OOO OOO O OOO OOO OOO OO

N N
17-8=__ 18-9=__

a Gjej ndryshimin.

5 4 mé pak 6 mé i vogél
12 11 12
13 13 14
15 15 17
17 19 15
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8.11 ZBRITJE NGA NUMRI 20

Zbritja né rresht

-
(T 1T IT1T17
1 Dhjetéshe = 10 Njéshe
(TTTITTTTITT
(TTTTITTTT] TS
L 2 Dhjetéshe = 20 Njéshe 20 -3=17 )

a Qarko kubet gé mbeten. Shkruaj zbritjen.
) 17 (T ITTTY

a Gjej ndryshimin.

10-3= 7 10-5=__ 10-6=___ 10-8=___
20-3=17 20-5=___ 20-6=___ 20-8=___

a Qarko ndryshimin pér zbritjen e dhéné.

20-2 20— 4 20-7 20-9
12 18 16 6 12 13 11 19
ﬂ Kryej zbritjet. Shkruaj barazimet.

@00 @00

20-5=15

/
15-3=__ - =
@ Luajmé sé bashku!
16
| pari e dyta
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8.12 ZBRITJE NGA NUMRI 20

Zbritja né shtyllé

f D .....
HEEEEEEEE _.
T T T T T TTT] U>20 Me zbérthim Shkuit A

_ - d
20—2lg%ljetesge 20— 1Dh+ 10N %%@
20=1 + 1 Dh L—> — 4N A

Y 2021Dh+10JT\|j 1Dh+6Nj:16 6

Q Kryej zbritjet né shtyllé.

% % % % %
20

29 29 29 29
- 3 - 9 -7 - 6 -9
o) o8 od o8 od
29 20 20 20 20
_12 —14 —18 - 11 -17
8
a Gjej ndryshimin. a Vendos shenjat >, < ose =.
Plotéso mbledhjen pér cdo zbritje. 180 2/0?1
20—-5="" sepse "+ = 16 () 19-2
18—-3=__ sepse N N
19-7=__ sepse 20_7016_3

20—-6=__ sepse 20-4 () 20-5

ﬂ Zgjidh tre nga numrat e dhéné. Shkruaj zbritjen.

17-7=_




Tani éshté radha jote!

a Hig rrathé me vijé. Gjej sa mbeten.

20 -3 20-5

0000000000 | OOOOOOOOOO
0000000 % EN000000000.

20-3=__ 20-5=__

20 - 4 20-8

000000000 | OOOOOOOOOO
OOOOOOO000 | COOOOOOOO0

20-4=__ 20-8=__

a Kryej zbritjet né shtyllé.

J J J N3 d J
OONNOONNOOINO®
20 289 20 20 20 20
- 5 - 3 - 6 - 9 - 8 — 4
)
a Ngjyros peshqit sipas ndryshimeve té dhéna.
7 dhe 17 — 1 4 dhe 14— B 1dhe 11 — 2
5 dhe 15 — 2 2 dhe 12 — 2 6 dhe 16 —
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8-13 USHTRIME ME ZBRITJE

ﬂ Shkruaj zbritjet pér ndryshimet e dhéna.

Y

> 1
W T

7 8 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Q@@ Q@Q =STe

18-17=1

a Ngjyros figurén sipas ndryshimeve té dhéna:
3]k [4)-9% [5]-9& [6]>0 [7]-00 [8)-oR [o]-w8

16 - 10 12-9 | 7-4 18-12 \
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Tani éshté radha jote!

0 Kryej zbritjet.
0, \m \ Ol
@/0\6 .\o/ o Sy

Q Gjej ndryshimin. Béj provén me ané té mbledhjes.
18-6=12 sepse 12 + =

19-8=__ sepse _t_=_
13-7=__  sepse _t_=_
14-6=__ sepse __ +__=__
20-4=__ sepse o+ =
20-9=__ sepse __t_=__
a Krahaso.
7~ N\ N\ 7~ N\ VR
12-4( )7 8( )20-2 17-4( )16-2
7N\ N\ 7N\ N\
15-7()9 6( )19-5 16-8()17-9

ﬂ Zbrit numra njéshifroré. Gjej ndryshimin.

15— = 16— = 13- =__

M- =__ 16-__=__ 12-__=__

a Shkruaj zbritjet pér ndryshimet e dhéna, pastaj ngjyros lulet.
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8-14 PROBLEMA

Q i dhuroi

Nga kéto, 5 ishin

Té tjerat ishin

Sa kishte tufa?
12— =
Tufa kishte
Q bleu 20
8 ia dha
Sa i mbetén ?
O =
i mbetén
Q ka 18
ka 6 meé pak se
Sa ka ?
O__=
ka

©)
© )

ﬂ " vizatoi né . 20 figura.

Nga kéto, 8 ishin

Té tjerat ishin

Sa  vizatoi 5 0l?

O__=

-
e )
©)

™ vizatoi

njé tufé me 12 lule.
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8-15 PROBLEMA

Q Vrojto tabelén pér té mésuar se sa lodra té cdo lloji ka né dyqgan.

3 15 20 18 6 7

o Cfaré ka mé shumé: apo ?

Sa mé shumé? O =
o Cfaré ka mé shume: apo ?

Sa mé shumé? O =
« Cfaré ka mé pak: apo ?

Sa mé pak? O =
o Cfaré ka mé pak: apo ?

Sa mé pak? () =
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8-16 MBLEDHJE DHE ZBRITJE
BRENDA 20

Q Ngjyros figurén sipas pérfundimeve té dhéna.

eieg046

8+ 4

31 18 - 10
15-2 10-2
18-6
o 12-6
17-5 7 164 14 -2
~
11-5
10+3 6+7 ™
/
y 5 >
10 — _ 2 P
13-0 15-9 0. @ s \©
16 — 10 S " o6
S -
14 -1 N &
20 -7 13 -6 v u.,
17 — 4 ¥
8+5 _ 9
N ¥y 1340 15-8 14-7 7\,
K
® h 20 ’1/6
\9/\’ 16—8 18-9 13-5 =9 >
o
q/0 X
11-3 RS 17 -8
\
29 » 12 - 4 e 12-3
14-5 oNe 154 T
N e ~
-7 16-7 11-2
N = 19-10 15-6 .y
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Tani éshté radha jote!

ﬂ Ngjyros figurén sipas pérfundimeve té dhéna.

20






9.1 LLOJET E VIJAVE

N

Era Dea

Nora

Vijé e lakuar e hapur

Alba

Hana

Vijé e thyer e hapur

Eri Ema
Vesa
Vijé e drejté Vijé e lakuar
e mbyllur

Dreni

Ardi Driti

Vijé e thyer e mbyllur

J

ﬂ Vrojto llojet e vijave né figuré dhe pérgjigju.

« Cilét fémijé mbajné litarin gé tregon:

vijé té drejte —> Vesa,

vijé té lakuar té hapur —

vijé té lakuar té mbyllur —

vijé té thyer té hapur —

vijé té thyer té mbyllur —

a Lidh vijat me emrat e tyre.

92

vijé e drejté vijé e lakuar

vijé e thyer




Ngjyros me brenda vijave té thyera dhe me ' brenda
vijave té lakuara.

vija té drejta vija té lakuara vija té thyera

SO’( mésol/e .

@ Luajmé sé bashku!

e Vizato njé figuré.

llojet e vijave.
/N
SN %

93

e Kérkoji shokut ose shoges té tregojé
llojet e vijave gé formojné figurén gé
vizatove.



Tani éshté radha jote!

ﬂ Cdo vijé éshté treguar me njé shkronjé.
Shéno né tabelé shkronjat e vijave té dhéna.

AE\/%
@W \
Ay O

Vija té drejta C
. té hapura
Vija té lakuara -
té mbyllura
. té hapura
Vija té thyera -
té mbyllura
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a Vizato.

* Vija té drejta

* Vija té lakuara

té hapura

* Vija té thyera

té hapura

té mbyllura

té mbyllura
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9.2 FIGURA GJEOMETRIKE

4 (forma_
1 [ Vrojto format né robotin e vizatuar.
OAO
] sytée — —> rreth
O hunda — A —> trekéndésh
O
v O \ goja —> —> drejtkéndésh
é é fytyra — —> katror
N J

a Pérgjigju pyetjeve rreth formave té robotit.
* Nga cilat forma formohet trupi?

* Nga cilat forma formohen krahét?

* Nga cilat forma formohen kémbét?

» Cfaré forme kané antenat e robotit?

* Po qgafa e tij, cfaré forme ka?

a Lidh me vijé formén me emrin e saj.

A @

(trekéndésh J ( drejtkéndésh )
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a Ngjyros:

° me ' katrorét ° me drejtkéndéshat

4 [ /; I
Q :: )

* Pérdor ngjyrat e figurave té mésipérme pér té ngjyrosur vizatimet.

1

-
ﬂ Ngjyros:
|

] ] ]
e M
—_=

4 I
Béj njé vizatim ku
té pérdorésh figurat
gjeometrike gé
meésove.

N\ J

@ Luajmé sé bashku!

e Krijo forma si né figuré duke pérdorur:

- toptha plasteline;
- shkopinj té hollé.

o Kérkoji shokut ose shoges té thoté emrat
e tyre.

Katror  drejtkéndésh

O A

reth trekéndésh
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Tani éshté radha jote!

a Lidh secilén figuré me emrin e saj.

drejtkéndésh

o ©
o

A W

a Ngjyros:

oW oo 8
- trekéndéshin —>“

o

!
Al
o>
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a Vizato figura gjeometrike t& médha dhe té vogla.
Ngjyros:

trekéndéshat me “; katrorét me . drejtkéndéshat meﬂ.
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9-3 FIGURA GJEOMETRIKE

Katrori
kulm Katrori ka:
4 brinjé dhe
4 kulme.
9 brinjé )

ﬂ Ngjyros né secilén figuré njé brinjé me ' dhe njé kulm me '

a Sa kulme dhe sa brinjé ka secila nga figurat? Plotéso.

AN

kulme — kulme —
brinj¢ — brinj¢ —
a Vizato:
* njé rreth brenda njé * njé trekéndésh
katrori; brenda njé rrethi;

@ Luajmé sé bashku!

e Né mjediset e shkollés, gjej forma gé
ngjasojné me format gé mésove.

* Kérkoji shokut ose shoges té tregojé
cfaré di pér to.

100

kulme—
brinjg —

* njé drejtkéndésh
brenda njé katrori.




Tani éshté radha jote!

Q Shéno:

kulmet me ﬂ brinjét meﬁ kulmet me “

* Plotéso emértimet e figurave.
Figura A éshté

Figura B éshté

Figura C éshté

Gjej numrin e kulmeve dhe té brinjéve té secilés figuré
gjeometrike.

kulme — kulme — kulme —
brinjé — __ brinje¢ — __ brinje¢ — __
a Vizato:

drejtkéndésh katror

trekéndésh

* Ngjyrosi format sipas déshirés.
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9.4 TRUPA GJEOMETRIKE

- Ctorma
L Kub Kuboid sferé )

ﬂ Lidh trupat gjeometriké me emértimet e tyre.

°lle

Rretho objektet gé kané formé té ngjashme me trupin
gjeometrik té& dhéné né fillim té ¢cdo rreshti.
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Ngjyros trupat gjeometriké me ngjyrat e dhéna.
Shkruaj emrat e tyre.

kubi — kuboidi%' sfera%‘

ﬂ Ngjyros me té njéjtén ngjyré trupat gjeometriké té té njéjtit lloj.
Pérdor ngjyrat: Wi, , Wk

Q

* Plotéso me ngjyrén gé pérdore pér ¢cdo trup gjeometrik.

kubi kuboidi sfera

@ Luajmé sé bashku!

e Krijo me plasteliné kub, kuboid dhe
sferé.

* Kérkoji shokut ose shoges té thoté
emrat e tyre.

—> kuboid

O —> sferé
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9-5 FIGURA DHE TRUPA GJEOMETRIKE

Vézhgo nga afér kubin. Faget e tij jané figura gjeometrike.
Si quhen kéto figura?

kub
* Nga sa katroré formohet kubi?

Vézhgo nga afér kuboidin. Edhe ai formohet nga figura gjeometrike.
Si quhen kéto figura?

kuboid

a Mbéshtet njé kub mbi njé
fleté.

Vijézo rreth e pérgark kubit.

Vézhgo figurén gé vizatove. Figura

o BelEE aied
Cila éshté ajo- - ~

* Vepro né té njéjtén ményré
me njé kuboid.

Figura

@ Luajmé sé bashku!

e Gjej né mjediset e shkollés objekte gé
ngjasojné me trupa gjeometriké.
Mé pas, shoku ose shogja jote kuboid drejtkéndésh
emérton figurat gjeometrike, té cilat
104 formojné kéta trupa.




Tani éshté radha jote!

ﬂ Lidh ¢cdo objekt me trupin gjeometrik gé ngjason.

® O
0
e o |V A
\ o o,
SAPUN CY )
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Secili trup gjeometrik éshté treguar me shkronjé.

Shéno né tabelé shkronjat e té gjithé trupave.

kube kuboide sfera

* Ngjyros trupat gjeometriké té mésipérm.

kubet — “ kuboidet — sferat — “
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9-6 SIMETRIA

N[/

Vija e simetrisé

Dy krahét e fluturés Krahét e fluturés
jané té njéjte. puthiten.

S Dy krahét e fluturés jané simetriké.

Q Ngjyros figurat gé kané dy ané simetrike.

J <= I

a Shéno me v figurén ku éshté vizatuar vija e simetrisé.

Q Vizato vijén e simetrisé né secilén figuré.

O N[
56 W




Ngjyros né ményré té tillé, gé té dyja anét e figurés té jené
simetrike.

e
S N

1

\ y
) 4
P~
M

a Krijo figura simetrike me prerje.

1. Palos njé letér.

2. Vizato njé vijé si né figuré.

3. Prit me gérshéré sipas vijés.

4. Hape pjesén e preré té letrés.

5. Dallo dy anét simetrike té figurés dhe vizato vijén e simetrisé

)

ané simetrike

* Gjej né mjediset e shkollés objekte me vija e simetrisé
dy ané simetrike.

igura ka dy ané simetrike.

e Shoku ose shoqgja jote gjen objekte gé
nuk i kané anét simetrike.
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Tani éshté radha jote!

ﬂ A kané figurat e méposhtme dy ané simetrike?
Shéno v/.

/

PO PO PO
JO JO JO

* Ngjyros figurat gé kané dy ané simetrike.

a Vizato vijén e simetrisé né secilén figuré. Pastaj ngjyrosi figurat.

7,

Ngjyros né ményré té tillé, gé dy anét e secilés figuré
té jené simetrike.

‘ <
|
VAN S

/NS
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9.7 VENDNDODHJA
< Ku ndodhet? >

Qeni ndodhet para shtépisé.
Macja ndodhet prapa shtépisé.

.

a Lexo fjalét e dhéna.
Lidh me vijé pér té treguar vendndodhjen e topit né cdo figuré.

)

para

)

prapa

)

poshté

~——o

)

lart

~———

)

majtas
—

djathtas l

)

né
——

brenda

~———

)

jashté

~——o

10



Plotéso pér té treguar vendndodhjen e objekteve.
Pérdor fjalét: para, prapa, brenda, poshté, lart, prané.

Zogu ndodhet
jashté kafazit.

Vazoja ndodhet

Makina ndodhet
pallatit.

Peshqit ndodhen

derés. akuariumit.
Televizori ndodhet djalit. Abazhuri ndodhet divanit.
Macja ndodhet
Balona ndodhet né giell. tavolinés.

@ Luajmé sé bashku!

* Sé bashku me shokun ose shogen,
pércaktoni vendndodhjen e
objekteve té ndryshme né klasé.

®* Fiton lojén ai gé gjen mé shumeé
vendndodhje té sakta.

cot Mesoy g

té pérdor fjalét:
para, prapa, poshté,
lart, djathtas, majtas,
brenda, jashté, né.

m



Tani éshté radha jote!

Q Vrojto figurén e dhomés.

Plotéso fjalité pér té treguar vendndodhjet:

* Topi ndodhet shtratit.

e Canta ndodhet tavolinés.
* Macja ndodhet perdes.

* Vazoja ndodhet tavolinés.
e Karrigia ndodhet tavolinés.
* Macja ndodhet dritares.

* Zogu ndodhet kafazit.

* Kompjuteri ndodhet tavoliné.
* Lulet ndodhen Vazos.

* Pema ndodhet shtépise.

e Jastéku ndodhet shtratit.
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9-8 LEVIZJA DHE VENDNDODHJA

Pasi té lexosh tekstin, trego me vijé né vizatim rrugén gé f -
bén Drilona nga shtépia né shkollé.

Cdo méngjes, Drilona bén rrugén nga shtépia né shkollé. Pérballé
shtépisé sé saj ndodhet marketi. Kalon vijat e bardha, mbérrin te
marketi dhe vazhdon rrugén para librarisé.

Lé librariné pas, kalon pérséri vijat e bardha dhe vazhdon té ecé
pérmes lulishtes deri né trotuar. Né té djathté té saj ndodhet
ambulanca dhe pérballé, ndértesa e komunés.

Kalon ndértesén e komunés dhe ecén né vijat e bardha. Né té
djathté té saj ndodhet banka, né té majté shatérvani dhe pérballé
shkolla. Edhe kur kthehet nga shkolla, Drilona ndjek té njéjtén rrugé,
sé bashku me shokét dhe shoget e saj.

Posta Policia
Banka
Komuna
Shkolla o
QnQ
)
Librari
W

@ Luajmé sé bashku!

e Pérshkruaji shokut ose shoges rrugén gé bén Drilona
nga shtépia né shkollé, duke ndjekur vijén gé bére né
vizatimin e mésipérm.

e Né pérshkrimin ténd pérdor fjalét:
pérballé, para, pas, pérmes, né té djathté, né té majté et;j.

13



Tani éshté radha jote!

Béj njé vizatim, ku té tregosh rrugén gé bén ti nga shtépia
né shkollé.

NG

a Pérshkruaje kété udhétim me disa fjali.
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10.1 CILESIA E PERBASHKET

- < Bashkésia > < Grupimi__>
Grup dardhash
Q
\_ Bashkési me dardha

ﬂ Zgjidh figurat gé formojné bashkési. Vizatoji ato.

-

Bashkési me

a Vrojto figurat. Plotéso bashkésiné.

Perime

ananas  patéllxhan spec

Kungull rrush patate

Plotéso bashkésité me format e dhéna. Ngjyrosi sipas déshirés.

i e

@ Luajmé sé bashku!

e Bashké me njé shoge ose shok,
zgjidh lodra pér té formuar
bashkési. Pér shembull:

- bashkési me kube; Bashkési me Kube

- bashkési me makina.
16




Tani éshté radha jote!

a Vrojto figurat.

Q Grupoji figurat sipas njé cilésie té pérbashkét.
Vizato figurat né cdo bashkési.
Emérto bashkésité.

Bashkési me Bashkési me Bashkési me

nz



10.2 BRENDA-JASHTE

. (brenda >

Qeni éshté brenda kolibes. Qeni éshté jashté kolibes.
\ %

a Ku ndodhen? Shéno .

brenda jashté brenda jashté
a Vizato mollé brenda dhe jashté.
brenda ' jashté Jashte brenda '

O

a Vizato forma: /\ ) O ﬂ Shkruaj:

brenda—> | 5 brenda — 4 numra tek
jashte —> | 4 Wi jashté ~ —> 3 numra gift

-
C
9,
3
D:
(7]
:
O
Q
(7]
>
Py
c

sot méSOVa.

{caaah
brenda —— A
jashté S A

® B&j njé garkim me fije mbi tavoliné.
e Kérkoji shokut ose shoges té vendosé
sende brenda dhe jashté garkimit.
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Tani éshté radha jote!

a Vrojto figurat. Shéno .

brenda
jashte jashtée
brenda brenda
jashté jashte

brenda jashté * brenda jashté Q

brenda jashté ‘

19



10-3 KRAHASIMI | BASHKESIVE

- ... mé shumé se... > . mé pak se...
ka mé shumé se . ka aq sa
ka mé pakse . ka aq sa

(. 0959.)

\-
Q Shéno v.

Cfaré ka mé shumé? Gfaré ka mé pak?

s O C

a Lidh format njé pér njé&, sipas modelit. Ngjyros:
—> Bashkésiné ku ka mé shumé ' #ft — Bashkésité gé kané sasi té njéjta

2 mé shumé 3 mé pak

FO00®L

@ Luajmé sé bashku!

e Nxirr njé sasi té caktuar lapsash.

got méSOVa.

e Shoku ose shogja jote nxjerr mé
shumé, mé pak ose aq lapsa sa ti.

M ka aq sa A.
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Tani éshté radha jote!

Q Lidh format njé pér njé. Ngjyros:
bashkésiné ku ka mé shumé —>i bashkésiné ku ka mé pak _>ﬁ

D000 D | Cr 0T

0599 ©

1
L N N N )

:

bashkésité qé kané numeér té njéjté dardhash —

JUUuUL

a Vizato forma. . .
3 mé shumeé

G

4 mé pak
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10.4 CILESITE E PERBASHKETA

Cilésité e pérbashkéta:

Cilésia e pérbasKt: 1. forma HA
1. forma— 2. ngjyra—> i

- /

a Vrojto bashkésité. Rretho ¢faré kané té pérbashkét elementet
e tyre.

- ~<

forma  {ngjyra; forma ngjyra forma ngjyrd

S~

-

1 cilési— 1 cilési— 1 cilési—

2 cilési—> 2 cilési—> 2 cilési —>

— — ——

e Cilat jané kéto cilési té pérbashkéta?
Diskuto me shokét dhe shoget.

a Vizato forma sipas cilésive té pérbashkéta gé jané dhéné.

drejtkéndésha katroré té kaltér figura té gjelbra




ﬂ Plotéso bashkésité sipas cilésive té dhéna.

5 numra 4 numra 6 numra
mé té médhenj se 10 mé té vegjél se 20 njéshifroré
5 numra cift 4 numra tek 3 numra
mé té vegjél se 15 dyshifroré mé té médhenj se 8 dhe

mé té vegjél se 14

:

abi@b

4 zanore 3 fjalé dyrrokéshe 2 emra shpendésh

abi@b

a Vizato forma gé kané:

4 brinjé 3 kulme 4 brinjé té barabarta

(I

@ Luajmé sé bashku!

e Formo bashkési ose me forma, ose me
kube, ose me lodra.

:

So\', méSOVe.

@

@
@
Q

Cilésité e pérbashkéta
1. forma HO

. ngjyra— 4%

o Kérkoji shokut ose shoges té tregojé
cilésité e pérbashkéta té elementeve té
tyre.
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Tani éshté radha jote!

a Vizato brenda bashkésisé sende shkollore.

a Vizato brenda ¢do bashkésie.

Katror? “ Trekénd?ré ‘

Figura gj?‘ometrike

\
|
rrethorg Katrorg
124




a Vizato né ¢cdo bashkési.

e Fruta —>“

* Veshje — “

* Shtépi me ¢ati me ngjyra té ndryshme.

P\ me cati tg /Q/
Qe

o
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10-5 DIAGRAMI | VENIT

Fruta Té Kuge Fruta Té Kuge
9 Fruta té Kuge )

a Vrojto kafshét. Ku jetojné ato? Plotéso.

apa

Jetojné né Jetojné né

* Po dhe ku jetojné?

* Né cilén nga bashkésité e mésipérme do t’i futje kéto kafshé?

e Pértétreguarqé dhe jetojné edhe né toké, edhe né ujé, i vendosim

bashkésité pak mbi njéra-tjetrén.

Jeﬁ : je
Jetojnénée
dhe né
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a Vrojto fémijét e secilés bashkési.
Djem Vajza

Era Jeta

Fjolla Genta

e Cilét nga djemté dhe vajzat kané njé cilési té pérbashkét?

e Cila éshté kjo cilési?

e Shkruaj emrat e fémijéve né diagramin e Venit.

Diem Vajza

Fémijé me floké kacurrelé

a Vrojto bashkésité me numra:
* mé té médhenjse 7. 8§, 9, 10, 12
e mé té vegjélsel10: 4 5, 6, 8, 9
A kané numra té pérbashkét kéto dy bashkési?

Cilét jané ata?

Vendosi né diagramin e Venit numrat e té dyja bashkésive.

numra me té numra me té
vegjél se 10 médhenj se 7

numra mé té médhenj se 7 dhe mollé e Kuge
meé té vegjél se 10




Tani éshté radha jote!

a Vrojto figurat.

* Vizato figurat e mésipérme né dy bashkési.
PERIME TE GJELBRA

(L JC

* Vendosi né diagramin e Venit figurat e dy bashkeésive.

PERIME TE GJELBRA

Perime te
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10-6 KRIJIMI | MODELEVE

4 modele

Me figura té ndryshme krijojmé modele.

rregulla

Vrojto modelin e krijuar me kéto figura.

S Rregulla: njé zemér, njé lule. )

a Ja dhe njé model tjetér me figurat e mésipérme. Vazhdo modelin.

a Ngjyros tullumbacet sipas modelit té dhéné.

a Krijo njé model me mollé. Ngjyros me ngjyrat e molléve: ‘ , ‘

ﬂ Vrojto modelin e dhéné. Vazhdo té vizatosh format.

- < x
. . ’
’ \ SN
] \ ’ \
I 1 7 .
\ 1 ’ \
\ ’ ’ \
S e 4 A

/\ O
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Q Vrojto format dhe ngjyrat. Vazhdo modelin.

O
A
@0 A

a Vrojto boshtin numerik. Ndig rregullén dhe plotéso vargun numerik.

mmmmmm
o1234567891011121314151617181920

A

>

Rregulla:@
OI 2I 4’ 6I

a Zbulo rregullén. Plotéso.
» Rregulla: () 19, 18, 17,

. Rregulla:Q 1, 3, 5,

Cfaré numrash ka ky varg? Ngjyros njérén nga fjalét: | cift |, | tek |.

. Rregulla:@ 20, 18, 16,

Cfaré numrash ka ky varg? Ngjyros njérén nga fjalét: | ¢ift |, | tek |.

@ Luajmé sé bashku!

e Fillo njé model me forma té ndryshme.

sot méSOVe.

Modeli
0, 3,6,9, 12, 15

Rregulla: @

e Kérkoji shoges ose shokut ténd té
vazhdojé modelin sipas rregullés.
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Tani éshté radha jote!

Q Zbulo rregullén. Vazhdo modelin.

Rregulla

Vazhdimi i modelit

A A

A

A

A

OHlom

Ann®

@O
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Tani éshté radha jote!

Rregulla Vazhdimi i modelit

1 2 2

3 3 4

2 2 3 4

5 432

+2]
0, 2, 4
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10.7 SHPREHJET NUMERIKE

veprime

Shprehja numerike pérmban vetém numra qé lidhen me veprime.
Ja si e gjejmé pérfundimin e shprehjes 5 + 3 — 2:

/8\ e Kryejmé mbledhjen 5 + 3.
5+3-2= o
_g_> e Kryejmé zbritjen 8 — 2.
— 6 * Gjejmé pérfundimin 6.
Ky pérfundim quhet vieré e shprehjes.
. Pra, shprehja numerike 5 + 3 — 2 e ka vlerén 6. )
a Shéno v aty ku veprimet jané kryer si duhet.
BN N
10-4+3= 10-4+3=
=6+3 =10-7

=9 D 2

« Vlera e shprehjes numerike 10 — 4 + 3 éshté D

]

a Gjej vlerén e shprehjeve numerike.

8
PN ~ N
6+2+4= 7+ g_5= 19 — 3-5=

=8+ = O __ iO

Me numrat e dhéné, shkruaj shprehje numerike me veprimin
e mbledhjes. Gjej vlerén e secilés shprehje.

50‘- méso Va.

Shprehje numerike
9

N\
7T+2-4=
=94

@ Luajmé sé bashku!

e Zgjidh 3 numra mé té vegjél se 7.

e Me numrat gé zgjodhe, shkruaj njé
shprehje me veprimin e mbledhjes dhe
té zbritjes.

=5
—> vlera e shprehjes
* Kérkoji shoges ose shokut ténd té gjejé
vlerén e saj.
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Tani éshté radha jote!

ﬂ Gjej vlerén e shprehjes numerike.

12
7\

7+5+6=

=12+

7N\

20-4-5
N\
3+9+8
_+_
N
6+7-4=

a Shkruaj shprehje numerike me numrat e dhéné.

Gjej vlerén e shprehjeve:

vetém me mbledhje

L8 &@®

134

vetém me zbritje

me mbledhje dhe

me zbritje
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10-8 SHPREHJET SHKRONJORE

shKronja

Shprehja shkronjore pérmban edhe shkronja, edhe numra.

Ja si e gjejmé pérfundimin e shprehjes a + 3:

a+ 3= a=5] e Zzévendésojmé shkronjén a me numrin 5.
=5+3 e Kryejmé mbledhjen 5 + 3.
=8 * Gjejmé pérfundimin 8.
Ky pérfundim quhet vleré e shprehjes.
= J

ﬂ Vrojto. Cfaré shprehjesh jané? Lidh me vijé.

shprehje shkronjore shprehje numerike

a Gjej vlerén e shprehjeve shkronjore.

a=4 a=38 a=13
12 -a= a+6= a—-10=
N) N N}
=12 — :707 :707
Vlera Vlera Vlera
e T (e (orenies T
a=2 a=8 a=5
14—4+%: c’il+5+3 12+ 4 —a
— N
=14—- 4+ = +5+3 = O O

Vlera ' Vlera Vlera
e shprehjes u e shprehjes .' e shprehjes -'
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7+a e e Njé numriizbresim 3.
a-3 e e e Nga numri 8 zbresim njé numér.
8-a e T e Numrit 7 i shtojmé njé numér.

ﬂ Shkruaj shprehjet shkronjore. Shéno njé shkronjé pér numrin
e panjohur.

Njé numri shtoji 9. —
Nga numri 10 zbrit njé numér. —

a Blerimi kishte disa karamele né canté.
Néna i dha edhe 3 karamele. Ato i futi né xhep.

Blerimit iu béné a + 3 karamele gjithse;.

SN
karamelet karamelet
né canté né xhep

Mé pas, numéroi karamelet né canté. Ato ishin 5.
Pas késaj, e gjeti késhtu se sa karamele kishte gjithse;j:
a+3=
=5+3

= 8 karamele

Blerimi kishte 8 karamele gjithse;.

@ Luajmé sé bashku!

* Shkruaj njé shprehje shkronjore me

t me
SO SOVQ.
Shprehje shkronjore

numrin 12 dhe shkronjén a. 3 +12=  |53:=56
* Zévendéso shkronjén a me njé numer. =6+12
=18

e Kérkoji shoges ose shokut ténd té gjejé
vlerén e shprehjes shkronjore.

—> vlera e shprehjes
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Tani éshté radha jote!

Lidh me vijé.

12-a . * Njé numri i shtojmé 9.

ad+ 9 e | e Numrit 10 i shtojmé njé numeér.
A -6 e e Nga numri 12 zbresim njé numeér.
10+ Q o * Nga njé numér zbresim 6.

Shkruaj shprehjet shkronjore.

Numrit 15 shtoji njé numér. —

Nga njé numér zbrit 8. —

Njé numri shtoji 14. >

Gjej vlerén e shprehjeve shkronjore.

a=4 a=18 a=7
8+a= a—-6= a+13=
! . !
Vlera e Vlera e Vlera e

shprehjes .' shprehjes .' shprehjes .‘
a=3 a=14 a=4k
7+4-a= a-7 +5= 20-6-a=

o l !

=7 +4—__ =_ _0O_0__ =_0O_0O_

Vi Vi Vi
(om0 | (om0 | (e
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10-9 BARAZIME DHE JOBARAZIME

p Cbaras > @ .. mé i vogél ...
Barazime Jobarazime
6+3=9 b<p 6+1<8
10-2=8 8>7 17-3>10
Né barazime pérdoret shenja =.. Né jobarazime pérdoren
shenjat: > ose <.

ﬁ Rretho me W barazimet dhe me ¥ jobarazimet.

15—-2=13 7—-3<5 4+6=10
10> 9 9>7 7+2> 8
a Shkruaj
2 barazime 2 jobarazime

Te barazimet e méposhtme mungojné numra. Né vend té
tyre, pérdorim kuti ose shkronja.

- Gjej cili mungon. Plotéso me fjalé.

7+ =10 9 — =5 —3=6
Mungon mbledhori. . Mungon zbritési. Mungon i zbritshmi.
a+5=8 a—3=7 8—a =2
Mungon Mungon Mungon
a—7=5 14+a =15 17 —a =13
Mungon Mungon Mungon
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ﬂ Gjej numrin gé mungon.
12+ |=15 17— J=12  |-3=16
e e 3
= 15-12 [ J=17-12 =16+3
[[)== ()= )=

(. Blearti kishte 8 lapsa né kuleté. Ai shtoi dhe disa lapsa té tjeré. h
Kur i numéroi, pa se i ishin béré 12 lapsa gjithse;j.
Sa lapsa shtoi Blearti né kuleté?
lapsat qé shtoi
lapsa né fillim T lapsa gjithsej
\ g+(2)=12 /
?21=_
Y Blearti shtoi lapsa né kuleté. )
4 N
« Deas i pélgejné shumé gershité. Né pjaté kishte 14 gershi. Ajo héngri
disa dhe pa se i mbetén 4 gershi. Sa gershi héngri Dea?
gershité qgé héngri
gershi gjithsej T gershité gé mbetén
i [7)es —
?21=_
Dea héngri hi.
L ea héngri gershi )

@ Luajmeé sé bashku!

* Ti dhe shoku yt nxirrni nga njé numér.
| treti né lojé gjen sa duhet t'i shtojé
numrit 6, gé té béhet 9.

e treta

le) 13 (5]

| pari e dyta
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Tani éshté radha jote!

Q Lidh me emértimet.

_____
~———
-
-
S~
~~o
~

barazime jobarazime

a Qarko barazimet e vérteta.
3+12=15 19=12+8 20-17 =3
18-10=11 20=14+ 6 14 =18-5

* Qarko jobarazimet.
8-2<7 19<20-1 12-8>6
12+5>20 14>10+5 8+7<17

e Gjej numrin gé mungon.

+7=16 15 -

10 -6=14
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10-10 JOBARAZIMET

/

OL

.. méivogél...

3|<4
Pra, numrat mé té vegjél se 4 jané: 1, 2 dhe 3. Kété e shkruajmé késhtu:

< 4

2

< 4

1

< 4

a Gjej numrat gé& mund té vendosen né kuti.

3+

<

120

Provoj numrat 1 dhe 2:

4

/_¥

3+
5

/X

3+

1/<6

2|<6

7>

-

2

+4<8

a Plotéso jobarazimin me njé numeér.

4 +|

<9

3 +

5+

+ 2 >5
+ 4 <7

<7
<9

8 —
10 -
9 —

<6

>/

<8

<6

G

a Provo gé numrat e dhéné jané numrat e duhur.

Provoj numrat 1, 2 dhe 3:

1

5

N

+4<8

£\

+4<8

14



Tani éshté radha jote!

ﬂ Zgjidh dy numra. Shkruaj jobarazimet gé formohen me to.

11213145167 ]18|9|10[11(12|13[14[15(16(17(18(19(20
S <7
7 5
a Pérdor shiritin e numrave deri né 20.
Me cilét prej tyre mund té plotésohen jobarazimet?
Plotéso.
< 4 <7 >17
6 > 15 < 19 <
4 < <8 18 > > 13 9< <13
a Plotéso me numér ¢do jobarazim.
6 + <10 10 - <5 +10>15
+7>9 12 - > 6 14 - <10
+4<15 11 - <10 + 18 <20
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10.11 JOBARAZIMET

w

5+
8

5+

.

N

5+ |<8 L

1

2

—

N

3

Provoj numrat 1, 2, 3. A

<8, pra|l

v

<8,praZn/

<8, pral3

) 4

/

o - Pra, vetém numrat 1 dhe 2 e béjné 5 +
.. Mé i vogél...

meé té vogél se 8.
J

a Provo numrat e dhéné. Cilét prej tyre do té zgjedhésh? Shéno v ose X.

230

o+

8

—

J<10

Provo:

6+ 2

<10 v

—

6+]| =

<10

_

6 +

<10

+4>7

Provo:

Z
P N
 ~

+4>7
+4>7
+4>7

8 — > 2
Provo:
8 — > 2
8/—3_>2
g ]>2

>

a Provoji numrat me radhé. Shkruaj numrat gé zgjodhe.
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Tani éshté radha jote!

a Provoji numrat me radhé. Me cilét prej tyre mund té plotésosh
jobarazimin? Shkruaji ata.

8 - <5

+2>4

—

2 +

> 16

17 - <9

<18

6 +
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11.1 . KRAHASIMI | GJATESIVE

.. mé i gjaté se .. . mé | shkurtér se ...

A& I ¢ © gt

mé e shkurtér

Fjongoja e kuge éshté mé e gjaté se fjongoja e gjelbér.
Fjongoja e gjelbér éshté mé e shkurtér se fjongoja e kuqge.

Q Vizato karota.

mé e shkurtér mé e gjaté po aq e gjaté

J

a Vrojto shtatlartésité e kétyre njerézve.

« Shkruaj emrat e njerézve, duke i renditur:

mé shtatlarti
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Q Ngjyros pipézat: 0 b )

me Wt mé té gjatén,
me Wik mé té shkurtrén,
me | pipézén tjetér.

+ Plotéso me fjalét "mé e gjaté" ose "mé e shkurtér".

Pipéza e verdhé éshté se pipéza e kuge dhe
se pipéza e kaltér.

ﬂ Vrojto gjatésité e lapsave.

. Cfaré ngjyre ka lapsi mé i gjaté?

. Cfaré ngjyre ka lapsi mé i shkurtér?

. Gjej njé laps mé té shkurtér se lapsi mé i gjaté, por jo mé té
shkurtrin.
Cfaré ngjyre ka?

. Gjej njé laps mé té gjaté se lapsi i zi, por mé té shkurtér se
I verdhi.
Cfaré ngjyre ka?

. Cilét lapsa kané té njéjtén gjatési?

dhe

@ Luajmé sé bashku!

e Vendos njé laps mbi tavoliné.

» Kérkoji shoges ose shokut ténd
té nxjerré njé laps mé té gjaté se
lapsi yt.

e Vazhdo lojén duke i kérkuar
shoges ose shokut té nxjerré njé
laps mé té shkurtér se yti, ose po
aqg té gjaté sa vyti.

K — méeshkurtér

‘% po aq té gjata
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Tani éshté radha jote!

a Qarko:

fjongon mé té shkurtér fjongon mé té gjaté

P < P <

2 <

N
N

a Vrojto gjatésité e lapsave.

Ngjyros: —

* me te gjatin >“ - g
* mé té shkurtrin %ﬂ E:D‘?)D

* me t& nj&jtén gjatési — B >

a Vizato njé fjongo ﬂ

* Vizato njé fjongo =~ , mé té shkurtér se e para.

* Vizato njé fjongo ﬂ, mé té gjaté se e verdha dhe mé té shkurtér
se e kugja.

ﬂ Shkruaj emrat e pjesétaréve té familjes sate, duke i renditur
nga Mmé i gjati te mé i shkurtri.

148



11.2 MATJA E GJATESIVE

-

-

«_mate >

Pér té matur gjatési té ndryshme mund té pérdorim:

péllémbeén
hapin

lapsin pipézén

shputén

shufrén

J

ﬂ Vrojto dhe plotéso.

Genti mati me hapa gjatésiné e rrugés
nga pema te stoli.
Rruga ishte e gjaté aférsisht 5 hapa.

e Mat edhe ti me hapa gjatésiné e
rrugés nga tavolina jote, deri te dera

e klasés.

Sa hapa éshté aférsisht kjo gjatési?

Aférsisht

hapa.

Blerta mati me pipéz gjatésiné

e tavolinés.

Tavolina ishte e gjaté aférsisht sa 4

pipéza.

e Mat edhe ti me pipéz gjatésiné
e tavolinés sate.
Sa pipéza éshté aférsisht e gjaté tavolina

jote?
Aférsisht

@ Luajmé sé bashku!

e Mat me shogen ose shokun ténd
gjatési té ndryshme me péllémbé,
me laps, me shufér, me shputén e
kémbés dhe me té tjera.

pipéza.

50‘- méso Va.

Dritarja éshté e gjaté
aférsisht 5 péllémbé.
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Tani éshtée radha jote!

Mat gjatésité e dhéna mé poshté.

Dhoma éshté e gjaté aférsisht

Krevati éshté i gjaté aférsisht

Televizori éshté i gjaté aférsisht

Tavolina éshté e gjaté aférsisht

Libri éshté i gjaté aférsisht

Fletorja éshté e gjaté aférsisht

Ballkoni éshté i gjaté aférsisht

Tapeti éshté i gjaté aférsisht

Piktura éshté e gjaté aférsisht

Pllaka e dyshemesé éshté e gjaté aférsisht
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11.3 CENTIMETRI, METRI

a centimetri — ¢ metri — m
Vizorja dhe metri jané mjete pér matjen e gjatésive.
V|ZO re 20cm 20cm 20cm 20cm 20cm
6\ ‘ \\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ ‘ \\\\\\\\\\ 1\0 \\\\\\\\\\ ‘ \\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ ‘ \\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ ‘ \\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ ‘
Sy 1 metér = 100 cm
1cm 1cm metéf‘
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
N J

ﬂ Vrojto. Sa té gjaté jané?
IIII|IIII|IIII|IIII | IIII|IIII|IIII|IIII I
1 4

0 S o0 7 E (1m J 1m [ 1m |
Lapsi éshté i gjaté cm. Dhoma éshté e gjaté m.
a Mat me vizore gjatésité e figurave.
U ) '
Pipéza éshté e gjaté cm. Gérshéra éshté e gjaté cm.
D (e
Litari éshté i gjaté cm. Peshku éshté i gjaté cm.

a Mat me vizore gjatésité e vijave.

__CMm

—_CMm

—_CMm

SOt méso Va.

mjete matése

vizord metri
[N

—1cm

@ Luajmé sé bashku!

e Sé bashku me shokét dhe shoget kryeni
matje né klasé dhe né oborrin e shkollés,
duke pérdorur vizoren dhe metrin.
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Tani éshtée radha jote!

Mat me vizore vetém gjatésiné e litarit.
Sa centimetra éshté i gjaté?

ey
e L AL A R O L L | T |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
<0 (&
__cm
D (&)
__cm
(S0 (]
__cm
Vizato vija. Fillo te pika.
6 cm e
1em
8 cm e
3em
Mat me metér gjatésité. Plotéso.
Dhoma éshté e gjaté aférsisht metra.
Divani éshté i gjaté aférsisht metra.
Korridori éshté i gjaté aférsisht metra.
Tapeti éshté i gjate aférsisht metra.
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11.4  ME | RENDE, ME | LEHTE

/ <C.._réndon mé shumé .. > <. réndon mé pak ..

Mé e réndé Mé e lehté

Canta éshté mé e réndé se kuleta e lapsave.
N Kuleta e lapsave éshté mé e lehté se ¢anta. D,

a Cili éshté mé i réndé né secilén dyshe? Qarkoje.

a Ngjyros mé té lehtin né secilén dyshe.

a Vizato. mé | lehte mé i réndé

ﬂ Mendo 4 objekte. Shkruaj emrat e tyre nga mé i lehti tek
me i réndi.

@ Luajmeé sé bashku!

e Thuaj emrin e njé objekti.
Kérkoji shoges ose shokut ténd té thoté
emrin e njé objekti tjetér mé té réndé.

got méSOVa.

——> mé eréndé

— s méilehté
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Tani éshté radha jote!

a Qarko mé té lehtin.

 Zgjidh katér nga figurat e mésipérme.

Shkruaj emrat e tyre nga mé i réndi te mé i lehti.

a Vizato.

¢

meé i lehté meé i lehté
mé i réndé mé i réndé

il

154



11.5 KRAHASIMI | PESHAVE. KILOGRAMI

1kg

Djathi peshon 1 kilogram.
Djathi éshté po aq i réndé Jathtp "8
sa bananet. 1kg —> gur peshe — 1 kg

a Rretho objektin mé té réndé.
Plotéso me fjalét mé i réndé ose meé i lehté.

Luleshtrydhet jané
se mollét.

Mollét jané
se luleshtrydhet.

Libri éshté mé i réndé se fletorja.
Fletorja éshté
se libri.

a Vrojto peshoren. Plotéso.

Molla réndon 949 sd portokalli. Patatet réndojné spinagi.
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a Peshoret jané té llojeve té ndryshme.

Né té tria peshoret e méposhtme éshté peshuar e njéjta sasi rrushi.
Plotéso masén e rrushit.

2 kg
2ig 5 0 1
4 2
3
kg kg kg

ﬁ Matjet e méposhtme jané béré me guré peshe: g 2k °

« Vrojto peshoret. Gjej masat e produkteve ushgimore.

1kg 1kg 1kg
Sheqeri e ka masén kg. Dardhat e kané masén kg.
Sk 2kg 1kg
Bostani e ka masén kg. Karotat e kané masén _ kg.

« Shkruaj emrat e produkteve ushgimore té mésipérme, duke i renditur nga
meé i réndi te mé i lehti.

sot mésoVe.

@ Luajmé sé bashku!

®* Pesho objekte sé bashku me shogen
ose me shokun. Vendos njé gur
1 kilogram né njérén ané té peshores.

e Shoku ose shogja jote vendos objekte
né anén tjetér té peshores, derisa pesha
e tyre té jeté 1 kg.

Pula e ka masén 1 kg.
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Tani éshteé radha jote!

a Lidh pjatat e peshores me masat e duhura.

a Gjej masén e bostanit né cdo peshore. Pérdor aty ku duhet
fljalét “mé shumeé” ose “mé pak”.

/| &

Bostani e ka masén __ kg. Bostani e ka masén __ kg.

Bostani e ka masén Bostani e ka masén
se kg. se kg.
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11-6 NGJARJE BRENDA DITES

<< ngarje > Kur ndodh? >

Kéto veprime ndodhin njéra pas tjetrés.

. @ @ ©) )

a Vrojto ngjarjet e ndodhura brenda njé dite.
Vendos numrat nga 1 né 6, pér té radhitur kéto ngjarje.

O O

O O

O O

Bé&j né njé fleté tri vizatime. Duhet té tregosh sipas
radhés, tri ngjarje gé ndodhin brenda njé dite.

@ Luajmé sé bashku!

e Tregoji shoges ose shokut ténd si
e kalon njé dité pushimi.
e Renditi ngjarjet sipas radhés.

Sot méSOVe.

é rendit ngjarjet e njé dite.
e Né fillim...
e Pastaj...

e Né fund...
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Tani éshté radha jote!

Q Kujto njé nga ditét e tua mé té bukura.
Vizato, sipas radhés, katér ngjarje té asaj dite.

w
-

* Tregoju edhe shokéve té tu lidhur me kéto ngjarje.

159



11.7 KoOHA DHE ORA

g (Ora)

L Ora éshté 7 e méngjesit. Ora éshté 1 e drekés. b

ﬂ Vrojto akrepat e orés. Lexo orén.

Ora éshté 9. Ora éshté 4. Oraéshté 12. Ora éshté 3.

« Te cili numér ndodhet akrepi i gjaté né orét e dhéna mé sipér?
Po akrepi i shkurtér, cfaré tregon né secilén oré?

a Gjej sa éshté ora.

Oraéshté . Oraéshté . Oraéshté . Oraéshté . Oraéshté .

a Vizato akrepat e orés.

Ora éshteé 10. Ora éshté 4. Ora éshteé 7. Ora éshteé 2. Ora éshteé 6.
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ﬂ Qarko veprimtariné gé mund té kryhet pér:

aférsisht 1 ore ——

aférsisht 2 orée ——

a Sa kohé té duhet? Shéno v.

njé oré

mé pak se njé oré

mé shumeé se njé oré

njé oré

meé pak se njé oré

mé shumeé se njé oré

a Plotéso me fjalét: “mé pak se njé oré” ose “mé shumé se njé oré”.

50"- meso Vy.

@ Luajmé sé bashku!

e Pérgatit njé oré me karton.

e Vendosi akrepat pér té treguar
njé oré té caktuar.

e Kérkoji shoges ose shokut ténd
té thoté sa éshté ora.

Sa éshté ora?

L, L,
N . a ‘.
/,1112 1//\ /\\1112 N\

~10 27 ~10 q 2”
: > = >
e EN

8 40
IS

Ora 11.
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Tani éshté radha jote!

NS
N /.,
St 12 1 //\

‘ :\10 2//'
|- -
-8 S
76 5
SRR

Y 4
4

Ora éshte . Ora éshte . Ora éshte . Ora éshte .

a Vizato akrepat e oréve.

N

Ora gshté 3. Ora é;Hté 12. Ora é;hté 6. Ora ésFté 11.
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a Trego me ané té vizatimeve se cfaré bén né secilén oré.
Mé pas, vizato akrepat e orés.

Ora 8
e mengjesit

Ora 12
e drekés

Ora 3
e pasdites

Ora 6
e pasdites

Ora 9
e mbrémjes
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11.8 KOHA DHE DITET E JAVES

N J

ﬂFjaIét e dhéna lidhen me veprime gé kryhen né kohé té
ndryshme.

« Ngjyros fjalét gé tregojné:

mé paré —> tani — Wik mé pas —> Wit

NN
né Kété cast

a Plotéso emrat e ditéve té javés.

« Plotéso:

Pas sé hénés vjen dita
Para sé shtunés éshté :
Ndérmjet sé mérkurés dhe sé premtes éshté dita
Ditét gé nuk shkon né shkollé jané dhe

@ Luajmé sé bashku!

E marté

got Mésoy J)

Ditét e javés

E héné ‘ E marté / E mérkuré

E mérkuré

/ E diel \ E shtuné \

e pard | dyti
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Tani éshté radha jote!

Sa dité ka java?

Shkruaj emrat e ditéve té javés.

e Plotéso:

Dita e treté e javés éshté
Ditét gé shkon né shkollé jané:

Ditet pas sé premtes jane:
Ditét para sé mérkurés jané:

Vrojto kalendarin e njé muaiji.

E héné E marté | E mérkuré| E enjte E premte | E shtuné E diel
1 2 3
¢ 5] 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31

* Né cilén dité té javés fillon ky muaj?

* Né cilén dité té javés mbaron ky muaj?
* Sa javé té plota ka ky muaj?
* Sa té héna ka ky mua;j?

* Sa té diela ka ky muaj?

e Shkruaj emrat e ditéve té kétyre datave:

data5—— e

data 14— e

data9 —— e

data20 —— e
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11-9 MUAJT E VITIT

o Muajt

Ky éshté kalendari i njé viti. Viti ka

Janar Shkurt Mars Prill Maj Qershor
H M M E P Sh D H M M E P Sh D H M M E P Sh D H M M E P Sh D H M M E P Sh D H M M E P Sh D
1 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4
2 3 4 5 6 7 8 6 7 8 9 10 11 12 6 7 8 9 10 11 12 3 4 5 6 7 8 9 8 9 10 11 12 13 14 5 6 7 8 9 10 11
9 10 11 12 13 14 15 13 14 15 16 17 18 19 13 14 15 16 17 18 19 10 11 12 13 14 15 16 15 16 17 18 19 20 21 12 13 14 15 16 17 18
16 17 18 19 20 21 22 20 21 22 23 24 25 26 20 21 22 23 24 25 26 17 18 19 20 21 22 23 22 23 24 25 26 27 28 19 20 21 22 23 24 25
23 24 25 26 27 28 29 27 28 27 28 29 30 31 24 25 26 27 28 29 30 29 30 31 26 27 28 29 30
30 31
Korrik Gusht Shtator Tetor Néntor Dhjetor
H M M E P Sh D H M M E P Sh D H M M E P Sh D H M M E P Sh D H M M E P Sh D H M M E P Sh D
1 2 1 2 3 4 5 6 1 2 3 1 1 2 3 4 5 1 2 3

3 4 5 6 7 8 9 7 8 9 10 11 12 13 4 5 6 7 8 9 10 2 3 4 5 6 7 8 6 7 8 9 10 11 12 4 5 6 7 8 9 10
10 11 12 13 14 15 16 14 15 16 17 18 19 20 11 12 13 14 15 16 17 9 10 11 12 13 14 15 13 14 15 16 17 18 19 11 12 13 14 15 16 17
17 18 19 20 21 22 23 21 22 23 24 25 26 27 18 19 20 21 22 23 24 16 17 18 19 20 21 22 20 21 22 23 24 25 26 18 19 20 21 22 23 24
24 25 26 27 28 29 30 28 29 30 31 25 26 27 28 29 30 23 24 25 26 27 28 29 27 28 29 30 25 26 27 28 29 30 31
31 30 31

\_ J

ﬂ Plotéso emrat e muajve gé mungojné.

Uné e kam datélindjen né muajin
Shkolla fillon né muajin
Pushimet e verés fillojné né muajin

Secila figuré tregon njé festé. Shkruaj emrin e muajit té cdo
feste dhe vizato.

Festa e nénés Festa e fémijéve Festa e Vitit té Ri

Muaji Muaji Muaji

@ Luajmé sé bashku!
v P .
Mudgii para Marsit: Janar, Shkurt, Mars, Prill,

Shkurti Maj, Qershor, Korrik, Gusht,
Shtator, Tetor, Néntor, Dhjetor.

e pard | dyti
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Tani éshtée radha jote!

Plotéso.

Janar

Prill

Gusht

Nentor

* Viti ka muaj.

Pas shkurtit vjen

Para shtatorit éshtée

Ndérmjet majit dhe gushtit jané

* Muajt e stinés sé pranvereés jane:

Muajt e stinés sé vereés jane:

Muajt e stinés sé vjeshtés jané:

Muaijt e stinés sé dimrit jané:

* Néna ime e ka ditélindjen né muajin

Babai im e ka ditélindjen né muajin
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Tani éshté radha jote!

a Vizato natyreén:

* né muajin mars * né muajin korrik
* né muajin shtator * né muajin dhjetor
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11 .10 MONEDHAT

S Pame

1leuro— 1€ 2euro— 2 €

10 euro — 10 €

5euro—5€

20 euro — 20 €

\ J
ﬂ Sa euro jané?
Deuro Deuro Deuro
Néna i dha Jonés 7 euro, Dritit 13 euro dhe Artés 20 euro,
pér té bleré sende shkollore.
Vizato monedhat gé i ka dhéné néna secilit prej fémijéve.
Lisi donte té blinte njé top dhe njé libér. Cilat monedha
I nevojiten pér secilin? Rrethoji ato.
pérralla
% /
e 12 €

8
@ Luajmé sé bashku!

e Pérgatit monedha prej letre.

SOt méso Va.

-

Kukulla kushton 17 €.
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Tani éshté radha jote!

a Qarko monedhat gé duhen pér té bleré sendin.

a Vizato monedhat pér sasité e dhéna té parave.

8

a Plotéso tabelat.

170

Gjithsej Shpenzoi Mori kusur Gjithsej | Mori kusur | Shpenzoi
15 € 11€ __ € 20 € 3€ __ €
17 € 16 € __ £ 15 € 2 € __£
20 € 8 € __ € 12 € 1€ __ €
20 € 14 € __€ 20 € 7€ __ €




11.11 . proBLEMA

3 < Gmimi_> < Kusuri

Vesa bleu njé kuti lapsash me ngjyra.
Cmimi i saj ishte 3 €.
Vesa i dha shitésit 5 €. Ai i ktheu 2 € kusur.

Cmimi éshté sasia e parave gé duhet paguar pér té bleré njé send.
Kusuri éshté sasia e parave gé i kthen shitési blerésit, kur sendi
i bleré kushton mé pak se paraté gé jep blerési.

Altinit i pélgejné émbélsirat.
Ai shkoi né dygan dhe bleu
njé cokollaté dhe njé akullore.
Sa euro shpenzoi Altini?

Altini shpenon o :€. -

Blerina i dha shitésit 15 € pér té bleré njé
torte.

Sa euro kusur i ktheu shitési Blerinés?

O -

Shitési i ktheu Blerinés

Néna i bleu Shpendit njé bluzé

dhe njé palé pantallona. Pantallonat
kushtonin 5 € mé shumé se bluza.
Sa ishte cmimi i pantallonave?

O =

Cmimii pantallonaveishte €.

Kaltra bleu njé kukull. Ajo i dha
shitéses 10 €. Shitésja i ktheu 4 € kusur.

Sa ishte gmimESukullés?
o = £
5 Cla

Cmimi i kukullés ishte
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Jemi né librari. Gjej cmimet. Plotéso. C@

 Njé kuleté mjetesh kushton 3 €.
Njé canté kushton 7 € mé shumé.

Sa euro kushton canta? C@
SO = e
« Njé libér kushton 4 €.

Njé bllok kushton 3 € mé pak. pérralla
Sa euro kushton njé bllok?
(= S ®

« Njé kuti lapsash me ngjyra kushton 1 €

mé shumeé se njé bllok. C@
Sa euro kushton njé kuti lapsash me ngjyra?

() = e

Jona bleu njé , Njé dhe njé

Sa euro pagoi Jona?

« Ermali bleu 2 . Ai i dha shitéses 10 €.

Sa euro kusur i ktheu shitésja?

Lindi bleu njé top dhe njé palé atlete.
Sa euro shpenzoi Lindi?

Comimiz§7¢)  Comimiy§ize

« Cfaré monedhash dhe kartémonedhash mundt’i keté dhéné Lindi shitésit?
Vizatoji ato.
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11.12  veELuim

e nxé mé shumé

.

— Nxé& mé pak se

——> nxé mé shume se

a Qarko enén gé nxé mé shumeé.

a Mbush disa ené té ndryshme me fasule.
« Zbrazi ato, pér té kuptuar se cila ené nxé mé pak dhe cila nxé

meé shumé.

- Pastaj renditi enét nga ajo gé nxé mé pak, tek ajo gé nxé mé

shumé.

a Pérdor disa ené si kéto gé jané né tabelé. Mbushi ato me ujé, me
njé goté té vogél plastike. Gjej sa gota ujé nxé secila prej tyre.

Enét

Nxé aférsisht

gota me ujé

gota me ujé

mé
sot So I’Q..

gota me ujé

nxé mé pak se

gota me ujé
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Tani éshtée radha jote!

Vrojto akuariumet.

29 (13

Plotéso me fjalét “mé shumé”, “mé pak”.

A B C
e Akuariumi A nxé ujé se te tjerét.
e Akuariumi B nxé ujé se te tjerét.
e Akuariumi C nxé ujé se akuariumi A
dhe ujé se akuariumi B.

Ngjyros meﬁ.sendin gé nxé& mé shumé dhe me  até gé nxé
mé pak.

—

Vrojto enét.

* Shkruaj emrat e enéve sipas radhés, nga ajo gé nxé mé shumé, tek ajo
gé nxé mé pak.
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12-1 KLASIFIKIMI DHE REGJISTRIMI

| TE DHENAVE

N

C_grupimi_

cilésia e pérbashkét

Pér té grumbulluar té dhéna rreth luleve, veprojmé né kété ményreé:
« grupojmé lulet sipas ngjyrave;
e numérojmé lulet e ¢do grupi;
« shkruajmé né tabelé té dhénat e grumbulluara.

a Vrojto fémijét.

» Grupoji fémijét sipas cilésive té dhéna né tabelé. Shéno numrin e tyre.

Djem Vajza Fémijé me syze |Fémijé pa syze
Me floké kacurrelé | Me floké té drejté Me floké té shkurtér | Me floké té gjaté
Me floké té zinj Me floké té verdhé | Me floké géshtenjé | Me floké té kuq
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a Né cilin muaj ke lindur? e Sa anétaré ka familja jote?

« Shéno sa anétaré ka familja e secilit
prej shokéve té tu.

« Shéno se né cilin muaj ka lindur
secili prej shokéve té tu.

« Plotéso tabelén me té dhénat
e grumbulluara.

« Plotéso tabelén me té dhénat
e grumbulluara.

Muaji i lindjes | Numri i nxénésve Numri i anétaréve Numri i
té familjes nxénésve
Janar T
Familje me
Shiurt 2 anétaré
Mars Familje me
Prill 3 anétaré
Maj Famul{e me
4 anétaré
Qershor Familje me
Korrik 5 anétaré
Gushit Familje me
Shtator 6 anetare
Familje me
fetor 7 anétaré
Néntor Familje me
Dhjetor 8 anétaré

« Me sa anétaré e ka familjen shumica
e fémijéve?

« Cili éshté muaji me mé shumé
datélindje?

» Me sa anétaré éshté familja mé
e vogél né klasén ténde?

« Po me mé pak?

@ Luajmé sé bashku!

50‘- méso V.

* Plotéso té paktén njé tabelé si ato mé Os A allle O O
sipér, duke grumbulluar t& dhéna pér A @—@® A
shokét dhe shoqget e klasés. Forma /\ [ ] O

e Krahaso té dhénat e tua me ato té shokut Numri | 3 2 4

ose shoges gé ke prané.
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Tani éshtée radha jote!

Vrojto mollét.
Cfaré ngjyrash kané ato?

* Vizato mollét duke i grupuar sipas ngjyrave.

té kuge té verdha té gjelbra

e Numeéro mollét. Plotéso tabelén.

e Cfaré ka mé shumé? Mollé té

e Cfaré ka mé pak? Mollé té

e Sa mollé jané gjithsej? ___ molle.
* Sa mollé té verdha ka mé shumé se mollé té kuge?
* Sa mollé té gjelbra dhe té verdha jané gjithsej?
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Njé grup nxénésish vizatuan kéto figura gjeometrike.

Ata regjistruan té dhénat pér kéto figura.

Regjistro edhe ti té dhénat e tua né tabela.

a.

ANIO,

e Cfaré figurash ka mé shumeé?

Po mé pak?
Sa A ka mé shumé se [ 1?

Né cfaré ngjyre ka mé shumé figura?

C.

Figura te
médha

Figura te
vogla

* Po mé pak?

 Sa figura té verdha dhe té gjelbra jané
gjithsej?

o Cfaré figurash ka mé shumeé?

* Sa figura té médha ka mé pak se figura
té vogla?
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12.2 GRAFIKET DHE INTERPRETIMI
| TE DHENAVE

4 C__grafik_> shtylla

Albi kishte kube me ngjyra ®@@@@® O
té ndryshme. @@ O @®
Pasi i grupoi sipas ngjyrave, @

me secilin grup kubesh

formoi nga njé shtyllé. @ @

9 « Diskutoni se c¢faré zbuloi Albi nga ky grafik me shtylla. b

Vrojto frutat. Né fillim gjej sa jané. Pastaj ngjyros né grafik aqg kuti,
sa fruta ka pér ¢do lloj.

|:| —> njé fruté

RPINW KNOIHO | N |00

a Hidh 10 heré zarin.

Ngjyros grafikun me shtylla pas ¢cdo hedhjeje té zarit.
Pér shembull: Nése zari té bie @ ngjyros njé kuti te shtylla e treté.
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Vrojto té dhénat né tabelé. Ato tregojné aktivitetet gé
zhvillojné njé grup fémijésh né kohén e liré.

Lloji i aktivitetit | futboll not kércim lexim pikturé
Numri i fémijéve 7 9 5 7 6

« Ngjyros kutizat né grafik pér té paraqgitur té dhénat e mésipérme.

[ |- njé fémije

futboll
not
kércim
lexim
pikturé

« Cili éshté aktiviteti mé i pélgyer pér fémijét?

« Sa fémijé merren me futboll? femijé.

« Cili éshté aktiviteti mé pak i preferuar?

« Cilat aktivitete jané zgjedhur nga dy grupe me numér té barabarté
fémijésh? dhe

« Sa mé shumé jané fémijét qé notojné se ata gé pikturojné?

« Sa fémijé gjithsej ndjekin leximin dhe pikturén?

« Sa mé pak jané fémijét gé ndjekin kércimin se ata gé ndjekin futbollin?

@ Luajmé sé bashku!

e Kérkoju shokéve gé secili té zgjedhé
njé nga lodrat e dhéna né tabelé.

Sot méSOVe'

* té béj pyetje
e té grumbulloj té dhéna

* té regjistroj té dhénat né
tabelé

té paraqes té dhénat né
grafik me shtylla.

e Plotéso tabelén me té dhénat gé grumbullove.

®* Bashké me shogen ténde, ndértoni
njé grafik me kube me kéto té dhéna.
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Tani éshté radha jote!

a Joni, Jehona, Driloni dhe Kaltra jané nxénés té klasés sé treté.
Ata kané déshiré té lexojné.

Njé dité, fémijét numéruan librat gé kishin lexuar gjaté tre muajve
té fundit. Té dhénat gé nxorén, i regjistruan né njé tabelé.

Joni Jehona Driloni Kaltra
6 9 8 10

Mé pas, fémijét ndértuan njé grafik pér té paraqitur kéto té& dhéna.

* Ngjyros aqg kuti sa
libra ka lexuar secili nga
fémijét, duke pérdorur
njé ngjyré pér cdo
fémijé.

* Sa libra ka lexuar Kaltra
mé shumé se Joni?
libra.

* Sa libra mé pak se
Driloni ka lexuar Joni?
libra.

= |N|w ~NU|on|N|o oS

Joni |Jehona| Driloni | Kaltra

* Edhe ti me shokun ose 10
shogen ténde, veproni si mé
sipér pér librat gé keni lexuar. 9
8
Uné Shoku ose 7
shogja ime 6
5
4
3
2
1
Uné Shoku ose
shogja ime
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a Vrojto grafikét.
Pér cdo grafik, shkruaj dy fjali pér t& dhénat gé more.
* Grafiku i lojérave

Kukulla Shilarés Skuter | Kompjuter

* Grafiku i mjeteve té udhétimit

Bicikleté Motor Kamion Tren Autobus Veturé
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12-3 E MUNDUR, E PAMUNDUR

< <Ka mundesi t¢ ndodhé

« Sot éshté dité me re.
Nesér mund té bjeré shi.
Kjo éshté njé ngjarje gé mund té ndodhé.

« Era hodhi zarin e lojés “Mos u nxeh”.
A mund té bjeré numri 7? Pse?
Kjo éshté njé ngjarje qé nuk mund té ndodhé, sepse sido gé
té bjeré, zari tregon numrat nga 1 deri né 6.

NuK Ka mundési té ndodhé J

a Lexo ngjarjet. Qarko fjalén “E mundur” ose “E pamundur”.

« Arbi jeton né gytet. Rrugés pér né shkollg, pa njé traget qé priste né semafor.

E mundur E pamundur
» Né klasén e Arbit erdhi njé nxénése e re.

E mundur E pamundur
* Nxénésja e re ishte 1 vjece.

E mundur E pamundur
« Até dité, Arbi mésoi shumé gjéra té reja né shkollé.

E mundur E pamundur

a Shéno v pér ngjarjet e mundura dhe X pér ngjarjet e pamundura.

Ujku ha bar. D Lepuri héngri dy karota. D
Qengji ha mish. D Lopa béri njé kec. D

Trego ngjarje gé mund té ndodhin dhe ngjarje gé nuk mund té
ndodhin.

@ Luajmé sé bashku!

e Trego njé ngjarje.

Sot méSOVe.

Ngjarjet

e Shoku ose shogja jote thoté nése ajo té mundura té pamundura

éshté e mundur apo e pamundur.
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Fjalori
bashkési

bosh

cerek

cift
dité

formeé

gjatési

gjej me pérafrim

gjysmé

jave
katérkéndésh

katror
kohé
kosto

kub
kuboid

(e) lakuar
(i) lehté

madheési

térési njésish ose elementesh, gé kané té paktén
njé cilési té pérbashkét.

kur dicka nuk pérmban gjé brenda.

dicka e ndaré né katér pjesé, né ményré gé cdo
pjesé té keté saktésisht té njéjtén vleré apo sasi.

Njé& numeér cift éshté cdo numér i shumézuar me 2.

periudhé 24-oréshe (koha gé i duhet Tokés pér t’u
rrotulluar rreth boshtit té saj).

sipérfage e mbyllur nga té gjitha anét. Sipérfaget
mund té jené figura 2D ose trupa 3D, simetrike ose
josimetrike.

tregon sa e gjaté éshté dicka, népérmjet matjes sé
distancés midis dy pikave té saj fundore.

gjej me mend sasiné, numrin ose vlerén.

dicka e ndaré né dy pjesé, né ményré gé cdo pjesé
té keté saktésisht té njéjtén vleré apo sasi.

periudha kohore prej shtaté ditésh.

formé me katér brinjé té drejta, té cilat bashkohen
né katér kénde.

katérkéndésh, me katér brinjé té barabarta dhe
katér kénde.

fjalé gé tregon sa zgjat dicka, duke e matur me
minuta, oré, dité et;.

njé sasi gé duhet té paguhet ose té harxhohet pér
té bleré apo pér té prodhuar dicka.

trup (3D) me gjashté fage katrore té barabarta.

trup (3D) me katér fage anésore katérkéndore dhe
me dy fage fundore katérkéndore té barabarta.

njé vijé paksa e pérkulur.

pérshkruan dicka me masé té vogél. E kundérta e
késaj fjale éshté / réndé.

tregon se sa e madhe éshté dicka.
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mat
meteér

monedhé

muaj
pamje

para

peshoj
peshore
pergjigje
plot

(i) réndé
rreth
sferé
kulm

tek

trekéndésh

vendndodhje

vit

vizore
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gjej madhésing, sasiné, gjatésiné, gjerésiné e
dickaje duke pérdorur njé mjet apo pajisje.

njési matése qé pérdoret pér té matur gjatésing;
njé metér = 100 centimetra.

njési monetare prej metali.

viti ndahet né 12 muaj. Njé muaj ka 28, 29, 30 ose
31 dité.

i referohet sipérfages sé sheshté apo té lakuar té
njé forme té ngurté (3D).

monedhé gé shérben pér té bleré dicka.

gjej masén e dickaje, pra pércaktoj sa e réndé
éshteé.

pajisje pér matjen e peshés sipas njé shkalle; disa
peshore matin né gram, disa té tjera né kilogram.

pérfundimi i arritur nga zgjidhja e njé probleme
matematikore.

kur dicka nuk ka hapésiré boshe brenda saj, themi
gé éshté plot.

tregon dicka gé peshon shumé; gé ka masé té
madhe.

formé e sheshté, e rregullt dhe e rrumbullakét
(2D), e pérbéré nga njé vijé e vetme e lakuar.

formé e rregullt dhe e rrumbullakét e njé trupi
(3D), si njé top.

pika fundore kur takohen dy ose mé shumé brinjé
té njé forme té caktuar.

késhtu pércaktohet njé numér gé nuk mund té
ndahet né ményré té barabarté né dy pjesé.

formé e sheshté (2D) me tri brinjé té drejta dhe
me tri kénde.

tregon vendin e sakté ku ndodhet dikush ose
dicka.

periudha kohore prej 365 ditésh (ose prej 366
ditésh). Koha gé i duhet Tokés pér té béré njé
rrotullim té ploté rreth Diellit.

mjet pér matjen e gjatésisé dhe pér vizatimin e
vijave té drejta.
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